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KASDIENĄ
Dievas ir bolševikai 
Prisiminus J. Šliupą 
Kas su kuo pasibučiavo? 
Atsiminkit Marksą

Lietuvos Vyriausybė 
Esą Nereikalauja 
Grąžinti Klaipėdiją

Katalikiškas “Draugas” pa­
reiškia aukštu biblišku tonu: 
"*“Pats Aukščiausias nubaudė vi­

są lenkų (autų už jos vadų pada­
rytas Lietuvai skriaudas”.

Vadinasi, ir “Aukščiausias” 
jau dalyvauja kare! Bet kadangi 
nė pats dievulis, nei jo angelų le­
gionai neįmaršavo į Vilnių, o tų 
darbų vieton jų atliko Raudono­
ji armija, tai išvada labai aiški: 
Dievo valių atstovavo bolševi­
kai!

Maladiec “Draugas”. Jis pada­
rė bolševikus dieviškos valios 
instrumentu!

Tai dabar jau nevalia plūsti 
bolševikus, nes tai butų smertel- 
nas griekas. Dievo valiai 

Aini is nevalia.

Kaunas. — Lietuvos užsienio 
reikalų minislerio Juozo Urbšio 
pareiškimu, pranešimai išspaus­
dinti luinose užsienio laikraš­
čiuose, kad Lietuva reikalaujan­
ti Klaipėdos krašto ir statanti 
Vokietijai kitus reikalavimus, 
“neturi jokio pagrindo. Nebus 
j ieškoma ir ateityje kitokio su­
tvarkymo dėlei Klaipėdos klau­
simo, kaip dabartinis ten su-

Taigi, nors lietuviuose ir au­
ga reikalavimai susigrąžinti 
Klaipėdiją, bet kaip atrodo, sme- 
tonininkų vyriausybė ne tik, kad 
neketina Klaipėdijos reikalauti, 
bet dar atsisako ir nuo Suvalki­
jos lietuviškų sričių, ypač nuo 

prie- Seinų, kuriuos naziai pasigrobė

Gerai atsimenu, kad 1911 me­
tais, pirmo pasaulinio karo pra­
džioje, Dr. J. šliupas daug rašė 
“Tėvynėje”, kad lietuviai daug 
artimesni savo charakteriu ru­
sams, negu vokiečiams. Dr. šliu­
pas tuomet orientavosi į seno­
sios Rusijos laimėjimų.

Tikėsime, kad jis mokės tin­
kamai susiorientuoti ir į naujų­
jų Rusiją. Be to, jo sena lazda 
atliktų gerų darbų, išvanojusi 
kailį Karpiams ir Vitaičiams. Se­
nis turėtų pašaukti juos prie 
tvarkos.

Nuimdami Embar­
go, Atidarysime 
Kelią į Karą

Washingtoas, spal. 17.

kalbėdamas senate prieš nuėmi­
mų embargo nuo ginklų parciš-

“Nuėmimas embargo nuo gin­
klu bus tragedija, nes galės mu­
sų šalį įtraukti j Europos karą.” 

Taip esu buvo praeitų pasau­
linį karų. Pradėjom siųsti ka­
riaujančioji) šalim amunicijų ir 
ginklus, pradėjom teikti kredi- 

: tus, o paskui, kaip dabar visi ži- 
I nom, buvom privrirštl ■siųsti mi-

Prisimenat, kaip politiniai 
n pienburniai rėkė: “Stalinas pa- 

• sibučiavo su Hitleriu”. Jeigu tai 
butu teisybė Aai-jnums, naba-1 vW* —- Į inrvoin pi ■ v <-<•-»< i ms-
gams, jau butų reikėję pasibu-, lioIU|S karcivių> sakc scnatoriu8
čiuoti su Karpium, Vitaičiu, nes' 
tokių linijų buvo nustatęs Gri­
gaitis.

O žinot kas įvyko? Nagi Gri­
gaitis ir Jurgelionis pasibučiavo 
su Karpium ir Vitaičiu. Jų laik­
raščiuose los pačios 
psalmės, tos pačios 
šiauš raudos, tos 
sandrų pranašystės.

Ot kur užkunkuliavo bendro 
fronto sriuba!

Salamonų
Jeremijo-

pačios Ka­

Walsh.
“Nedarykim tos nedovanoti­

nos klaidos daugiau,” dramatiš­
kai šaukė senatorius.

“Nenorime daugiau, kad Eu­
ropos karo laukai butų nukloti 
musų jaunimo lavonais ir su­
draskytų lavonų dalimis.”

Washington© karo ekspertai 
stato klausimą, kas bus su Ang­
lijos didžiuoju laivynu, jeigu ir 
ateityje vokiečių submarinai 
skandins britų laivus tokiu 
spartumu?

O pereitų savaitę Chamberlai- 
rio valdžia buvo pranešusi, kad 
nuo submarinų išmoko apsisau­
goti. Ir tikėk tokiam Chamber- 
lainui!

Nei jis taikinties nori, nei jis 
moka kariauti!

toriai, nusistatę prieš karų. “Tai 
ne musų karas ir ne už demo­
kratijų karas. Tai imperialistų 
groboniškas karas, te jie sau ir 
žinosi.”

Kinijos Premjeras Sako, 
Japonija Ruošiasi 
Prieš Ameriką

Dabar Anglijos valdonai labai mėgsta viešai rodytis 
su lictsargiiT ir krepšiu per petį užkabintu, kuriame įdė­
ta anti-dujinė inaska.

ANGLIJA NEUZSIPELNO
AMERIKOS PARAMOS

JOSIOS IMPERIJA PAREMTA ANT KRAUJO IR PRIGAVYS- 
CIŲ. ANGLIJA IR FRANCIJA TAIPJAU AGRESORIAI

Washingtonas, spal. 17. —į 
“Anglijos imperija pabudavota 
krauju ir prigavystėm” pareiš­
kė senatorius Worth Clark va­
kar kalbėdamas sciiale prieš nu­
ėmimų embargo nuo karinės 
medžiagos.

Senatorius Clark yra Idaho 
valstijos demokratas ir neretai 
parėmęs vyriausybės pažangius 
sumanymus. Bet šiuo atveju to­
liau kalbėdamas dadėjo: “Ang­
lų žodis ir garbė jau neturi dau­
giau vertės už Adolfo Hitlerio 
žodį ir garbę”.

Turkija ir Sovietų 
Sąjunga Neužilgo 
Susitars

Kodėl franeuzų ir anglų lėktu­
vai nebombarduoja ginklų ir 
amunicijos centrų Vokietijoje? 
Per pusantro mėnesio dai’ nei 
vieno vizito nepadarė, o tik la­
pelius kaip-kada paberia.

Dalykas tame, kad Anglijos ir 
Francijos kapitalistai turi daug 
šėrų vokiečių ginklų įmonėse. 
Tūlos ginklų įmonės yra “tarp- 
tautiškos”.

Tai kaip tu čia bombarduosi 
savo prapertę!

Chungking. - Kinijos 
mieras H. H. Kung vakar pareiš­
kė užsienio spaudos korespon­
dentams, kad japonų tolimesni 
siekiai yra užkariauti Jungtines 
Valstijas.

šiandien gali būti daugeliui 
tokie japonų siekiai fantastiški 
ir net juokingi. Bet jie nebus nei 
fantastiški, nei juokingi, jeigu 
pavyktų Tokios imperialistams 
pavergti Kiniją, tvirtino premie- 
ras.

pre-

Texas° Atžagarei- Kariuomenė Esą Gyventojų Pasitikta Iškilmingai 
viai Nesidrovi Jokių 
Priemonių

San Antonio, Texas. — Šio 
miesto majoras Maury Maverick 
pareiškė, kad jam ir dviem jo 
bendradarbiam sudaryta byla 
yra niekas daugiau, kaip tik re­
akcininkų senos pastangos ap­
juodinti pažangų judėjimų Te­
xas valstijoj.

Niekam nepaslaplis, kad prie 
to suokalbio yra prisidėjęs vice­
prezidentas Garner. Anot Mave­
rick, garneriniai reakcininkai 
nesidrovi jokių priemonių kovo­
je su pažangiaisiais.

Naziai Pradeda
Smarkiau Kariauti
Vakarų Fronte

Londonas, spal. 17. — Pati

pradėjo vakarų fronte smarkiau

Anot senatoriaus, Hitleris ne­
padarė nieko aršesnio, ko ang­
lai nesą atkartot inai išbandę. 
Kas reiškia, kad ir anglų ir vo­
kiečių inųierialislai lygiai kruvi­
ni ir lygiai pavojingi žmonijai.

Pasekmėj senaloraus Clark 
aštrios kritikos Anglijos impe­
rialistams, sen. Key Pittman, 
pasitaręs su prez. Rooseveltu ir 
kitais administracijos nariais, 
ištraukė trumpo termino kredi­
tų punktų, įrašytų į sumanymų, 
kuriuo administracija nori pa- 
'keisli neutralumo įstatymų 
Anglijos ir Francijos imperia­
listų naudai ii* nuimti nuo gink­
lų embargo.

Sen. Pittman ištrauktas punk- 
telis yra stambiu laimėjimu ka­
ro priešininkų. Tų punktelį pri­
ėmus, butų duota teisė prezi­
dentui apeiti Johnsono įstaty­
mų, kuris draudžia teikti kari­
nius kreditus valstybėm, kurios 
atsisakė atlyginti senas karo 
skolas. Anglija yra viena iš tų,

lekmingo bombardavimo laivy- , 
iio bazės Edinburghe. nazių lėk­
tuvai smarkiai ir nuostolingai , 
bombardavo vakar kitų anglų 
karinę bazę Orkney saloje.

Pirma bombardavimo bazę, 
pravedė y tin kaitrių atakų ant 
franeuzų netpliese Luxemburg 
valstybėlės. Sausženro ataka na­
šiui nemažiau didžiuojasi, kaip 
bombardavimu Edinburgho ir 
Scapa Flow Orkney saloje.

Žiniomis iš Paryžiaus teigia­
ma, kad naziai atsiėmė visų te- | 
ritorijų, kurių franeuzai buvo 
užėmę naziam kariaujant su len­
kais rytiniam fronte. Franeuzai 
sako, kad už atsickimus naziai 
pernelyg brangiai užmokėjo.

Į Berlynas, spal. 17. — Vokie­
čių DNB žinių agentūros kauniš­
kis korespondentas praneša, kad 
Kaune jau turima žinių, jog Lie­
tuvos kariuomenės pirmieji bū­
riai jau įžengė j Vilnių.

Kariuomenė gyventojų pasi­
likta iškilmingai ir jinai jau ra­
do trispalvę Lietuvos vėliavą ple­
vėsuojant ant Gedimino kalno.

Lietuvių tauta pergyvena ne­
įkainuojamai didelį džiaugsmą. 
Džiaugiasi Lietuvos lietuviai, 
kad senieji jų troškimai išsipil­
dė—Vilnius grąžintas—ir džiau­
giasi Vilnijos lietuviai, kad jų 
tautiniai niekas daugiau ne­
spaus. Ekonominė jų būklė, nors 
ne ką pagerės ar visai nepage­
rės, bet bus gera liek, kad jų 
nepersekios už lai, jog jie lietu­
viai. Visi prisimena, kad prijun­
gimas Vilnijos prie Lietuvos įvy­
ko dėka didžiulės ir galingos So­
vietų Sąjungos.

Anų dienų Maskvoje pasirašy­
ta Lietuvos su Sovietų Sąjunga 
prekybos sutartis dvigubai pa­
didina prekybos apyvartų tarpe 
tų dviejų šalių. Metinė apyvarta 
dabar sieksianti 40,000,000 litų. 
Lietuva galės naudotis Sovietų 
gelžkeliais j Odesą, Murmanską 
ir .Archangelską, šios privilegi­
jos padės Lietuvai išplėsti pre­
kybų tose pasaulio dalyse ir ša­
lyse, kurių pirmiau pasiekti ne­
galėjo. .

Bombarduojant Anglijos 
Miestą, Užgavo Kelis 
Karinius Laivus

Londonas. — Skadronas vo­
kiečių bombanešių, kuris pir­
madienį bombardavo Edinbur- 
ghą, Škotijos pajūrio miestų, ku­
riame įsteigta Anglijos laivyno 
bazė, bombomis užgavo tris ka­
rinius laivus. “Sou th lampton” 
kruizeris bus skaudžiausia nu­
kentėjęs.

“Mohawk” naikintuvas ir kiti 
lik bombinių skeveldrų apdras­
kyti. Dvidešimts penki žmonės

kad esama ir užmuštų.

Komunistų Partija 
Patraukė Tieson 
Macfadden

New Yorkas, spal. 17. — Ame­
rikos Komunistų Partija patrau­
kė tieson leidėja šlamštinių žur­
nalų B. Macfaddenų, kuris leido 
savo savaitraštyje'“Liberty” kri- 
minališkai apšmeižti partijų, 
Earl Browderj ir William Z. 
Fosterį.

Byloje reikalaujama ir nuo­
stolių atlyginimo sumoj $2,000,- 
900. Milionas reikalaujama par­
ijęs vardu, o Browderjo su Fos- 
eritj po $5v0,Gi36. ’ '

itinai Apmušė Japonus 
Hangchow Mieste ir 
Patį Miestą Apsupo

šal-

Reakcininkų Tero­
ristinė Ranka 
Pasiektų ir Kitus

šanchai. — Kinų karinio 
tinio tvirtinimu, jų kariuomenė 
vakar rytų šturmavo Hangchow 
miestų, 90 mylių nuo Šancha­
jaus. šturmavimą pradėjo po ar­
šaus apšaudymo japonų pozici-

Sovietų Sąjunga Padeda 
Lietuvai Pasistatydini 
Tvirtoves

Istanbul.—Politiniuose sluok­
sniuose išreikšta nuomonė, kad 
tarpe Turkijos ir Sovietų Sąjun­
gos bus pasirašyta abidvi šalis 
patenkinanti sutartis.

Turkijos vyriausybės nariai i ką nemoka senų skolų. Ameri- 
nuginčina žinias ateinančias iš ^ai j‘na* skolinga per šešis bi-11 iijįi i ivi iičl Žilinus u iciuaiiLiua is , •• ■
Londono ir Bucharesto, kad So- Honus dolerių, Franciia netoli
vielų Sąjunga spirianti Turkiją 
nutraukti sentikius su Francija 
ir Anglija. Turkų vyriausybės 
žmonės sako, kad tai tiksli kieno 
nors propaganda.

MOLOTOVAS IR SARACOGLU
KONFERAVO DVI VALANDAS

tiek. Reiškia, daugiau sukištų 
pinigų ir galų gale įtrauktų dar 
ir šalį į karą.

Sen. Clark pareiškė, kad nėra 
jokio reikalo nuimti embargo, 
nebent tik, kad paremti Angliją 
ir Franciją. Tačiau iš visko ma-

Washingtonas, spal. 17. — Pa­
žangiųjų bloko vadas kongres- 
inanas Coffee kalbėdamas atsto­
vų bute prieš Dies komiteto ra­
ganų gaudymų pareiškė, kad tas 
Komitetas šiandien siekiasi to 
paties, ko savu laiku siekėsi ir 
darė, tamsios atminties genera- 
lis prokuroras Palmeris.

Ir anais laikais buvo sakyta, 
kad “naikinama tik komunis­
tai,” bet kaip žinia, nukentėjo 
visas pažangus judėjimas, sakė 
kongresmahas Coffee. Anot jo, 
lygiai taip atsitiktų ir dąbar, jei­
gu bus leista Dies komitetui

Kaunas, spal. 17. — Nepasi- 
virtinę praneš1 mai teigia, kad 
Jetuva jau pradėjusi statydinti 
ortifikacijų linijų Rytinės Pru- 
.ijos pasienyje. Sovietų Sąjunga 
:sų padeda Lietuvai tame dide­
liam darbe, duodant stambių 
kreditų tam reikalui.

Taipjau nepasitvirtinusioin 
žiniom sakoma, kad Sovietų 
Raudonosios Armijos garn'zo-

naktį.
Kinų tvirtinimu, į miestą įsi- 

varžę lenai daug nudėjo japonų 
kareivių, sunaikino elektros ga­
minimo stotį, sudegino amuni­
cijos sandėlį ir valdiškus rumus.

Po to kinai išardė gelžkelio nai busią įsteigti Kelmėje, Vil- 
bėgius, sunaikino tiltus ir tuomi1 s- r»i....
atkirto miesto susisiekimų su 
Šanchajum. Aplinkui .miestų, 
kaimuose ir miesteliuose sustip­
rino Kinijos valdiškus aparatus.

kaviškyje, Kaišedoryje ir Plun­
gėje.

KARO BULETINAS

85 metai tam atgal Anglija, 
Francija ir Austrija kariavo 
prieš carinę Rusiją. Tai buvo 
vadinamas Krymo karas. Laike 
to karo paaiškėjo, kad carinę 
Rusiją pilnai buvo galima apga­
lėti, bet ją tik pačiupinėjo.

Karolis Marksas, kuris visa­
pusiai ištyrė to karo eigą, priė­
jo išvados, kad Anglija nenorėjo 
apgalėti Rusijos. Tuomet jis pa­
reiškė, kad jeigu viešpataujanti 
vienos šalies klesa veda karą 
prieš kitą reakcinę valstybę, tai 
“visiškai nereiškia, jog ji tą ka­
rą ves taip, kad sunaikinus prie­
šą”.

ANGLAI NUGINČINA, KAD .
“REPULSE” SUŽALOTAS. Maskva. — Sovietų Sąjungos 

premjeras ir užsienio komisa­
ras Molotovas ir Turkijos užsie­
nio reikalų minisleris Sukru Sa- 
racoglu vakar konferavo dvi va­
landas. Po konferencijai nė vie­
na pusė nepadarė pareiškimo 
apie ką konferuota.

Berlynas. — Vokietijos karinė | 
komandantura pakartoja prane­
šimą, kad nazių submarinas nu­
skandinęs “Royal Oak,” kitu 
atveju atakavo milžiniškų šar­
vuotį “Repulse” ir baisiai jį su­
žalojo. Anglijos admiraltija ne­
užginčija atakų, bet sako, šar­
vuotis nė kiek nenukentėjęs.

Ar tai nepanašu į dabartinį 
karą? Anglijos premjeru tuomet 
buvo Palmerslonas, kurį Mark­
sas be pasigailėjimo atakavo, o 
dabar Chamberlainas. Palmer- 
stonas neva kariavo prieš carinę 
Rusiją, bet jam rūpėjo išsaugot 
carizmas. Ar ne tuo pačiu keliu 
eina Chamberlainas?

—L. Pruseika.

VOKIEČIAI ATAKAVO 
FRANCUZUS KETURIŲ 
MYLIŲ FRONTU.

ir r ranc»jų. račiau is visko mu- ...........
lyti, kad nei Anglija, nei Fran- siausti. Komunistai butų lik pir- 

5. moji auka, o paskui eitų kalė­
jimai) viskas, kas tik pažangaus 
yra, esą kliūtų ir Roosevelto ša­
lininkams.

cija neužsipelno musų paramos. 
Anglija atsisakydama pradėti 
laikos derybas su Vokietija pati 
atsidūrė agresoriaus rolėje. Vo­
kietijos nazizmas žiaurus, sakė 
senatorius, bet jei pažiūrėsite į 
istorijų, tai rasit, kad anglų im­
perialistai dešimts sykių buvo 
žiauresni.

Senatorius Clark baigė kalbų 
sakydamas, kad Municho išda­
vystė pasiliks istorijoj visiems 
laikams. Muniche išduodant de­
mokratiškų Čekoslovakiją Ang­
lija pati pasikorė, o dėlto mums 
nėra ko gailėtis jos dabar.

NORVEGŲ PREKYBINIS 
LAIVAS MINOS 
SUSPROGDINTAS. '

gene- NUSKENDO 450 KINŲ APVIR­
SI. m,, 'nnc iAT>nxjiT i irovrun

Paryžius. — Franeuzų f
ralis štabas, kuris iki šiol tik nu-1 TUS JAPONŲ LAIVELIUI, 
memo tus komunikatus leido, 
vakar patvirtino vokiečių pra­
nešimų, kad nazių kariuomenė 
aršiai atakavo franeuzus ketu­
rių mylių frontu ir mažne visai 
juos ištrenkė iš vokiečių žemės.

GUBERNATORIUS OLSON IŠ­
LAISVINO BILLINGSĄ.

Sacramento, Cal., spal. 17.— 
Californijos pažangus guberna­
torius Culbert Olson specialiu 
aktu vakar išlaisvino Warren K. 
Billings, 23 metus nekaltai išsė­
dėjusį kalėjime.

Billings buvo suimtas sykiu su 
Tom Mooney ir nuteistas visų 
amžių kalėti.

Berlynas, spal. 17. — Nazių 
aukšta karinė vadovybė tvirtina, 
kad jų kariniai lėktuvai vakar 
dviem atvejais bombardavo An­
glijos karinę bazę Scapa Flow, 
Orkney saloje, <30 mylių nuo 
Škotijos krantų. Smarkiu ir ai- 
kartotinu bombardavimu naziai 
tikisi greitai pasikhipdyt Angli­
ją, kaip pasiklupdė Lenkiją.

Ymuyden, Holandija. — Nor­
vegijos prekybinis laivas “Grės- riniai laivai—naikintuvai, 
sholm” su kroviniu plaukęs į 
Antverpą, Holandija, užplaukė 
ant anglų ar vokiečių pasėtos 
minos ir nuskendo. Iš 11 įgulos 
narių trys žmonės nuskendo.

šanchai. —- Yangtze upėj, ne­
toli Woosung, apvirtus 180 tonų 
japonų laiveliui nuskendo 450 
kinų darbininkų vyrų, moterų ir 
vaikų.

CHICAGO J IR APIELINKĖJ 
—giedra, š’lčiau. Saulė teka 
(5:06, leidžiasi 5:05.

Londonas. — Trys lenkų ka- 
pa- 

sprukę iš Gdynia uosto ir iš 
Baltiko juros pirma, negu juos 
naziai spėjo pačiupti, dabar su 
anglų kariniais laivais dalyvau­
ja mūšiuose su nazių submari- 
nais.

Londonas, spal. 17. — Adiųį- 
raltija patvirtino, kad naziai du 
kartu vakar smark:ai bombąf- 
davo didelę ir svarbių anglų ka­
rinę bazę Scapa Flow, Orkney 
saloje. Pirmu bombardavimu 
naziai sunkiai sužalojo moko- 
masį karo laivą “Iron Duke” ir 
užmušė 15 jurininkų. Porai va­
landų praslinkus antru atVėju 
ėmė mėtyt bombas. Kiek nuo­
stolių šiuo atveju padarė, admi­
raltija nepasako.

Birmingham, Ala. — Penki ar 
daugiau šimtų naugių kasėjų, 
dirbusių Woodward Iron kom­
panijai, vakar paskelbė streikų, 
kuomet pasirodė, kad naujo 
kontrakto klausūnu nebus gali­
ma su kompanija susitarti.

Helsingfors, spal. 17. — Suo­
mijos vyriausybė ruošia atsaky­
mų Sovietų Sąjungai. Diploma­
tų sluoksniuose manoma, kad 
Suomijos vyriausybė nepaisys 
Anglijos imperialistų intrigų ir 
sutartį su Sovietais pasirašys 
draugingoj dvasioj.

1
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Francijos “Demokratija”
Lloyd George labai vykusiai apibudino 

tą judošių, kuris dabar eina pareigas 
Francijos teisingumo ministerio, o pir­
miau buvo užsienio reikalų ministeriu. Jo 
vardas George Bonnet, štai ką apie tą 
tipą sako Lloyd George: “Kuomet ateis 
laikas padaryti galutiną sprendimą apie 
asmenis, kurie labiausiai kalti už demo­
kratijos pralaimėjimus pastaraisiais me­
tais, tai Bonnet bus tamsiausia figūra 
Francijos istorijoj.”

O ta “tamsiausia figūra” šiandien yra 
“teisingumo” ministeris! Pagal Įsakymą 
Bonnet’o ir Daladiero, tūkstančiai geriau­
sių Francijos sūnų, Komunistų Partijos 
narių, sugrusta Į kalėjimus tik už tai, kad 
jie nepritaria juodašimtiškai- kaguliariš- 
kai franeuzų valdžios politikai. Kuomet 
akliausi fašistai ramiai sau vaikščioja Pa­
ryžiaus gatvėmis, kuomet pardavikiška, 
paperkamoji franeuzų spauda riaumoja 
apie demokratiją, tai laisvoji komunistų 
spauda uždaryta.

Ne prieš Hitlerį ir hitlerizmą kovoja 
tie demokratijos graboriai, Bonnet’ai, 
Blumai if Daladierai, bet prieš Francijos 
darbininkų klesą, prieš tos klesos partiją 
—Komunistų Partiją.

Francijos komunistų laikraščiai buvo 
pasmaugti dar prieš karą, tik už tai, kad 
jie parašė teisybę, kodėl buvo nutrauktos 
derybos tarpe Anglijos-Francijos ir So­
vietų Sąjungos. Kaip mirties bijosi Fran­
cijos kapitalistai ir jų valdžia tos teisybės, 
kurią skelbė komunistų spauda. Todėl ko­
munistų balsas ir buvo nuslopintas.

Francijos komunistus ir visą darbinin­
kų klesą persekioja ir kankina tie patys 
judošiai, kurie pardavė Čekoslovakiją, 
kurie padėjo pasmaugt Ispanijos demo­
kratiją, kurie iškepė Munichą!

Ar tokia pardavikų šaika gali kovoti 
už demokratiją? Jai rupi pasmaugt demo­
kratiją Francijoj ir atsteigt Lenkijos po­
nų valdžią. Kuo ji skiriasi nuo Hitlerio, 
kuris savo viešpatavimą taip pat pradėjo 
teroru prieš komunistus, prieš darbinin­
kų klesą!

Francijos Komunistų Partija, pusė mi- 
liono jos narių, yra didvyriška partija, 
kuri atstovauja Francijos sąžinę, kuri at­
stovauja viską, kas Francijoj yra doro ir 
progresyvaus. Nežiūrint, kad demokrati­
jos išdavikai Bonnet’ai, Blumai ir Dala- 
dier’ai suareštuos tūkstančius geriausių 
Francijos sūnų, bet Komunistų Partijos 
jie nesugriaus. Perdaug ji galinga, per­
daug gilias šaknis ji suleidusi darbinin­
kijoj. Ir jos balsas už taiką yra balsas vi­
sos Francijos darbininkų klesos, visos pro- 
gresyvės Francijos!

Kapitalistai, amųnicionieriai, mirties 
pirkliai darosi iš karo milžhiškų pelnų. 
Jau prieš kąrą ta gauja staugė vilkų bal­
sais prieš darbininkų klesą, prieš unijas, 
prieš liaudies frontą. Dabar ji jaučiasi 
turinti diktatoriškas teises, dabar kapi­
talo “teisingumą” vykdo jos samdinys 
Bonnet!

Ir kaip nežmoniškai padidėjo šalies iš­
davikų pelnai, taip nežmoniškai pablogė­
jo darbininkų padėtis. Jiems liepia afie- 
ravoties “dėl demokratijos.” Jiems, dau­
gely vietų, įvedė 60 valandų darbo savai­
tę. Pragyvenimas nežmoniškai pabrango, 
o profitieriams tai tikras rojus. Visa karo 
našta suversta ant darbininkų klesos, ant 
biednuomenės. Bet ar galima ko kito lauk­
ti, kuomet demokratiją atstovauja mirti­
ni jos priešai?

Francijos “socialistiški” politikieriai, 
kuriems vadovauja renegatas Blum (tas 
pats, kuris smeigė peiliu Ispanijos respu­
blikos nugaron), lošia šunišką rolę, lošia 
rolę Kaino, užmušusio savo brolį Abelį. 
Stambioji buržuazija jiems pavelijo loti 
“už demokratiją.” Chamberlaino įrankis 
ir pastumdėlis Blumas, iš Bonnet’o malo­
nės, turi legališkas teises “atstovauti dar­
bininkus.”

Su pasišlykštėjimu Francijos darbinin­
kai žiuri į tą reakcionierių agentą, į Len­
kijos ponų agentą!

Kuomet buvusiam pasauliniam kare

Rusijos caro valdžia taip pat sakėsi kovo­
janti už demokratiją, tai pirmu jos žygiu 
buvo uždarymas bolševikų laikraščio 
“Pravda.” O Rusijos menševikai, su Ple- 
chanovu priešakyje, tuomet taip pat stau­
gė už demokratiją. Francijos stambiųjų 
kapitalistų valdžia mokinasi iš carizmo. 
Ji taip pat paskelbė kryžiaus karą komu­
nistams.

Biauru, kuomet ta šaika drysta saky- 
ties ginanti demokratiją!

Indija Vėl Klausia
Jau antru kartu Indijos Nacionalis 

Kongresas klausia Chamberlaino val­
džios, kad ji pasisakytų kokiais tikslais 
kariaujanti ir už kokią demokratiją ji ka­
riaujanti.

O atsakymo kaip nėr taip nėr.
Indijos Nacionalis Kongresas reikalau­

ja atsakymo, kodėl be Indijos žinios ji įve­
liama į karą, kuomet šiame giliausiame 
krizy jos balso neatsiklausta. Pagaliaus 
—jeigu Britanija sakosi kariaujanti už 
demokratiją, tai kodėl ji nepripažysta de­
mokratijos Indijai?

Chamberlaino valdžia tyli, tarytum jos 
burna butų užpečėtyta. Bet jeigu ji ir pra­
biltų ir duotų Indijai šiokių tokių pasiža­
dėjimų, tai ką gi reikštų jos pažadai? Per 
šimtus metų Indija tebelaikoma vergijoj 
ir joj gerai gyvenasi tik vietiniams caru- 
kams, su kuriais Anglijos valdžia partne- 
riauja.

Gerai pasakė apie Chamberlaino val­
džią senatorius Worth Clark (demokra­
tas, Idaho): “Britų garbės žodis tiek jau 
vertas, kaip ir Hitlerio žodis—jis nieko 
nevertas.”

Indijos Nacionalis Kongresas turėtų 
tinkamai pasverti savo spėkas ir visu rim­
tumu pastatyti klausimą: Ar jau neatėjo 
laikas įvykinti Indijos nepriklausomybę? 
Amžinai Anglijos kolonija Indija ne­
bus. Trys šimtai milionų Indijos gyven­
tojų negali būti vergais kelių tūkstančių 
britų imperialistų.

Ką Sako Profesorius Kemėšis
Inter-Continent News, spalio 13 dieną, 

pranešė iš Kauno, ką rašo apie Vilniaus 
grąžinimą profesorius Kemėšis. Profeso­
rius pareiškia: “Musų kaimynas, didžioji 
Sovietų Sąjunga grąžino mums Vilnių ir 
Vilniaus sritį. Argi bereikia aiškinti ko­
kios milžiniškos reikšmės turi šis aktas?

“Mes linksmi, kad dabar su musų di­
džiuoju kaimynu turim tiesioginį rubežių, 
kas sudarys galimybę užmegsti su SSSR 
dar tampresnius ekonominius, politinius 
ir kulturinius ryšius.

“Didžioji rusų tauta labai daug davė 
mokslui, menui ir literatūrai, ir musų tau­
ta tą senai įvertino. Lietuvių tauta visuo­
met sekė su didžiausiu susidomėjimu Soj 
vietų Sąjungos atsiekimus visose veikimo 
srityse, o ypač kultūros srity.

“Mes stengsimės išplėsti musų komer­
cinius (bizniškus) santykius su SSSR, 
plečiant tuo pačiu sykiu musų kultuririį 
kooperavimą su rusų liaudim.”

Tai matote! Sovietų Sąjunga ir moks­
lais ir menu išgarsėjusi ir literatūrą ji 
puikią sukurė!

Rausti iš gėdos turi tie lietuviški pec- 
keliai Amerikoje (Vitaičiai, Grigaičiai, 
Karpiai), kurie Sovietų Sąjungą pagata- 
vi šaukšte vandens prigirdyti. Jau jie ir 
su Kaunu dabar negalės susikalbėti, ne­
bent su Kauno policija.

Reikia dar pažymėti, kad musų cituo­
tas profesoriaus Kemešio straipsnis tilpo 
laikraštyje “Musų Vilnius.” “Musų Vil­
nius” pirmiau buvo uždarytas, pagal Len­
kijos valdžios įsakymą Smetonos valdžiai. 
Dabar, kaip matyt, “Musų Vilnius” vėl 
atgimė.

Ir Warren Billings Bus Laisvas
Kuomet Tom Mooney išėjo iš kalėjimo, 

jis pasižadėjo kovoti už išlaisvinimą savo 
draugo Warren K. Billings, kuris nuo 
1916 metų tebelaikomas kalėjime.

Už Billings’o išliuosavimą pakėlė savo 
balsą ir organizuotas Amerikos darbinin­
kų judėjimas. Atatinkama rezoliucija bu­
vo vienbalsiai priimta ir CIO konvencijoj, 
įvykusioj San Francisco.

Smagu pranešti, jog Californijos gu­
bernatorius Olson padarė pareiškimą, kad 
Warren K. Billings greitu laiku taip pat 
bus laisvas.

Kuomet pereituose rinkimuose Califor- 
nijoj buvo supliekti reakciniai republiko- 
nai ir valstijos vairas pateko į rankas pro­
gresyvių demokratų, tai buvo užtenkama 
garantija, kad bus paliuosuotas ne tiktai 
Tom Mooney, bet ir Warren K. Billings.

PEREKLĖ VIŠTA. P-nas Vitaitis “Vienybė-
“Naujienų” pereklė višta 

vėlei užkarkino protestais, 
kad Amerikos Lietuvių Kon­
gresas dirba savo darbą. Mat 
Kongreso sekretorius L. Jo­
nikas pasiuntė, Vilniaus at­
gavimo proga, telegramą 
Lietuvos vyriausybei, pa­
reikšdamas džiaugsmą dėlei 
pasirašytos su Sovietų Są­
junga sutarties.

Ponas Grigaitis faktinai 
išstojo iš Amerikos Lietuvių 
Kongreso jau kovo mėnesį, 
kuomet jis pagamino savo 
dekretą, kad ALK turi gulti 
graban. Paskui, užmiršęs, 
kad jis palaidojo Kongresą, 
“Naujienose” jis vėl išnėrė 
paviršiun su nauju mirties 
dekretu. Tai buvo tuo mo­
mentu, kada Sovietų Sąjun­
ga pasirašė nepuolimo sutar­
tį su Vokietija. Ačiū tai su­
tarčiai Lietuva gavo Vilnių, 
bet Grigaitis ir jo grupė tuo­
met manė, kad čia yra gera 
proga įkalti į Kongreso gra­
bą “paskutinį vinį.”

Amerikos Lietuvių Kon­
gresas ir jo skyriai atsisako 
klausyti to graboriaus.

Pereitą seredą įvyko pui­
kus masinis mitingas Brook- 
lyne, kurį surengė ALK vie­
tos skyriai. Chicagoj, šiomis 
dienomis, įvyko vietinio sky­
riaus komiteto susirinkimas, 
kuriame dalyvavo ir Dr. A. 
Montvidas su Čiapuku.

Spaudoje matyties, kad ir 
kiti Kongreso skyriai mirti 
nesirengia.

Todėl p. Grigaičio protes­
tai pasiliks be atgarsio. Te­
gul jis sau kvaksi, kaip pe­
reklė višta.

Mes pasakysime dar dau­
giau. Jeigu tas ponas nebūtų 
susipratęs pats išlėkti iš A- 
merikos Lietuvių Kongreso, 
tai jį butų reikėję prašalin­
ti, kaipo priešą amnestavimo 
politinių kalinių Lietuvoje.

“Naujienų” nr. 242 pik­
čiausiai užsipuolama ant de­
monstrantų, kurie buvo su­
sirinkę ties Kauno kalėjimu 
ir reikalavo paliuosuoti poli­
tinius kalinius. Jis džiaugia­
si, kad policija išvaikė de­
monstraciją. “Naujienos’ nei 
vienu žodeliu nepasisako už 
amnestavimą politinių kali­
nių. Jos dar drysta niekinti 
Amerikos Lietuvių Kongre­
so sekretorių L. Joniką už 
pasiuntimą telegramos Lie­
tuvos valdžiai,' kurioj reiš­
kiama viltis, kad politiniai 
kaliniai bus paliuosuoti.

Tokiam asmeniui reikėtų 
parodyt duris iš Amerikos 
Lietuvių Kongreso, nes nuo 
to laiko, kaip susikūrė Kon­
gresas, rūpestis apie politi­
nių kalinių amnestiją buvo 
vienu iš svarbiausių Kongre­
so darbų. Savo laiku ALK 
surinko šioj šaly apie 20,000 
parašų po amnestijos petici­
ja.

Taigi, p. Grigaitis pasiro­
do esąs akliausias priešas 
vieno iš pamatinių Kongreso 
darbų! Jei tas asmuo pats 
nebūtų susipratęs prasiša­
linti iš Kongreso, tai jį butų 
reikėję išvyti.

Dėl viršuj suminėtos Kau­
no demonstracijos “Naujie­
nų” nuomonė pilniausia su­
puola su “Vienybės” nuomo­
ne, o juk “Vienybę” “Naujie­
nos” vadino fašistiniu laik-

l raščiu.

Kaip Raudonoji Armija
je” rašo:

“Išreiškimui savo džiaug- 
mo Lietuvos komunistai su­
kėlė riaušes Kaune. Juos poli­
cija turėjo raminti ir šių riau- , 
šių sukėlimo vadus areštuoti.”

“Naujienos” daduria:
“Lietuvos žmonėms nudžiu­

gus, kad Vilnius gryžta Lie­
tuvai, išlindo, kaip Pilypas iš 
kanapių, komunistai ir mėgi­
no surengti demonstracijų 
Kaune... Bet išėjo kitaip. 
Kauno policija gana neman­
dagiu budu komunistų de­
monstracijų išsklaidė.”

Abudu laikraščiu tiksliai 
nuslepia nuo savo skaityto­
jų žinią, kad demonstracija 
įvyko ties Kauno kalėjimu ir 
kad tai buvo demonstracija 
už politinių kalinių paliuosa- 
vimą. Abudu laikraščiu me­
luoja, kad tai buvo tik komu­
nistų demonstracija, nes visi 
žino, kad amnestuoti kali­
nius reikalauja visa demo­
kratinė Lietuvos visuomenė.

Ką sakys padoresni “Nau­
jienų” skaitytojai, kad p. 
Grigaitis tame taip svarbia­
me klausime pasirodė demo­
kratijos priešas, priešas po­
litinių kalinių? Ką jie sakys, 
kad jis viešai pasibučiavo su 
“Vienybės” redaktorium Vi- 
taičiu, kurį vadinami socia­
listai jau senai vadina fašis­
tu?

PABRANGO LAIVAKORTĖS.

Kaunas. — Pastaruoju metu 
beveik dvigubai pabrango kelio­
nė į Pietų ir Šiaurės Ameriką.

Sovietų kariuomenei baigiant 
Vilniaus kraštų apstatyti, nuo 
rugsėjo 20 <1. lenkų pabėgėlių 
skaičius į Lietuvą visiškai bai­
gia sustoti.

Kaunan yra atvykę “Chicago 
Tribune” korespondentas Do­
nald Day ir Paramount kino 
operatorius Dored. Ukmergėj 
apsistojo Jungi. Vaisi, buvęs 
konsulas Vilniuje.

Įžygiavo į Vilnių
PRANEŠIMAS “LIET. ŽINIŲ” KORESPONDENTO.

Vilnius, rugs. 19 d.—Šįryt : 
aš jums nesu paruošęs jokio : 
redaguoto pranešimo, nes 
nežinojau, ar jį galėsiu per­
duoti. Be to, įvykiai dabar 
pas mus, Vilniuje, taip eina 
galvatrūkčiais, kad tai, kas 
vakar buvo ar galėjo būti 
naujiena, tai šiandien jau vi­
sai pasenęs dalykas. Todėl aš 
jums papasakosiu žodžiu, 
apie visa, ką esu patyręs ir 
matęs savo akimis.

Vakar vakare (18 d. rug­
sėjo) Sovietų Sąjungos ka­
riuomenė pradėjo žygiuoti į 
Vilnių. Kai jau Vilniuje bu­
vo sužinota, kad Sovietų Są­
jungos kariuomenė visai arti 
nuo Vilniaus, lenkų kariuo­
menės daliniai — kavalerija, 
tankai, pėstininkai — pradė­
jo bėgti, kiek tiktai galėda­
mi, iš miesto.

Nežiūrint to, ši naktis Vil­
niuje buvo labai nerami. Vi­
są naktį ir šiandien Vilniuje 
vyko šaudymasis. Formaliai 
buvo šaudomasi, bet faktinai 
miestas jau buvo paimtas. 
Sovietų kariuomenė šaudė iš 
tankinių kulkosvaidžių, o 
lenkai iš šautuvų. Sovietų 
Sąjungos kariuomenės Vil­
niuje tuo tarpu niekas nepa­
sirodė daugiau, kaip tiktai 
tankai, visur tankai, tankai 
ir tankai.

Šįryt buvo padegtas žalia­
sis tiltas per Nerį, kuris jun­
gia miesto centrą su Šnipiš­
kių priemiesčiu. Degė tiktai 
medinės dalys ir patys civi­
liniai miesto gyventojai ir 
ugniagesiai tiltą gesino.

Šiandien penktą valandą 
ryto žmonių buvo labai ma­
ža. Visi gyventojai į raudo­
nosios kariuomenės judėji-

mą žiurėjo iš vartų. Kai ku­
rie tankai sustojo ir taisosi. 
Apie 7 valandą gatvėmis jau 
pradėjo vaikščioti ir civili­
niai Vilniaus gyventojai. So­
vietų kariuomenės daliniai 
gyventojus įspėjo, kad butų 
labai atsargus, nes galį įvyk^ 
ti susišaudymų ir žmo?j£> 
galį nukentėti.

Vilniuje tuo tarpu jokios 
valdžios nėra. Sovietų ka­
riuomenė dar ligi šios dienos 
9 valandos nėra paskelbusi 
nė vieno rašto, pranešimo, 
atsišaukimo ar bent kokio 
skelbimo. Niekur nematyti 
jokių kitokių ženklų. Kai kur 
nedideli būreliai žmonių, su­
stoję ir praeinant raudono­
sios kariuomenės tankams 
sušunka “valio.” Šiaip žmo­
nių gatvėse labai maža, gat­
vės beveik tuščios.

—Kokiu budu tamstai lei­
do kalbėti telefonu?

—Labai laisvai: ,aš susi­
jungiau ir dabar kalbu visiš­
kai laisvai, kaip kad buvo 
normaliais laikais. Dar va­
kar be specialaus leidimo ne­
galima buvo kalbėtis, o da­
bar aš kalbuosi be jokios 
kontrolės.

Šiandien visos įstaigos kol 
kas uždarytos, krautuvės 
taip pat visos uždarytos, val­
gyklos uždarytos, tiktai duo­
nos kepyklose šiandien pagal 
korteles davė duonos. f

Dabar, pačiu paskutiniu 
laiku gatvėse jau pasirodė 
darbininkų su šautuvais. Ei­
na lenkų kareiviai be ginklų, 
uniformuoti, o greta eina 
ginkluoti darbininkai. Dar­
bininkai yra vietiniai. Jokio 
laikraščio nėra, žmonės sto­
vi, kaip sakoma, išsižioję ir 
laukia.

VILNIES” VAJAUS ŽINIOS
Šiomis dienomis į vajininkų. eiles įstojo dar penki draugai, bet 

vajus dar neįsisiubavo. Cicero draugės Dočkienė ir Struinilienč 
gana smarkiai pažengė pirmyn. Jos jau atsistoja trečioj vieloj. 
Didžiuma kolonijų dar nepasirodė vajuje. Ko laukiate, draugai?
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D. Rimša, Maywood, Ill., ....................................................... 31
M. Jagminienė, Chicago, III., ..................................................... 30
A. Garšinskienė, Chicago, Ill., ............................................... 28
E. Barškietienė, Chicago, Illinois............................................. 28
L. Krieka, E. Chicago, Ind., ................................................... 24
P. žemaitis, Detroit, Mich., ................................................... 22
C. Kiselis, Racine, Wis............................................................... 22
S. Pečiulis, Sheboygan, Wis., ............................................... 20
P. Puodžiūnas, Chicago, Ill., ................................................... 15
L. Bieliauskas, Chicago, Illinois, ........................................... 15
O. Jokubauskienė, Chicago, Ill........ .......................................... 12
J. Gudinas, Detroit, Mich., ............................   16
U. Gvergždienė, Benton, Illinois, ........................................... 8
Per “Vilnies” raštinę, .............................................................1,028

viso: ..................................................................................... 3,493
Nepamirškite draugai, kad šį vajų turime padaryti vieną iš 

sėkmingiausių, o be visų draugų ir draugių kooperacijos nebus 
sėkmingas vajus. Pradėkite darbą dabar. —“V.” Adm.

—Ar Vilniuje yra koks 
nors sudarytas komitetas?

—Taip, sudarytas visuo­
meninis tvarkos komitetas, į 
kurį įėjo: Stasys, Burokas ir 
aš (V. Žilėnas). Iš gudų į ko­
mitetą įėjo Puzdniak (redak­
torius), širma ir Vockevič. 
Tarsimės su lenkų pepesų 
komitetu, kurio priešakyj 
stovi adv. Baginskis. Komi­
teto milicija mieste jau pa­
sirodė. Milicija prižiūri kai 
kuriuos dalykus ir daboja 
tvarkos. Milicija dėvi žalius 
ženklus.

Turiu pastebėti, kad ligi 
9 valandai šios dienos Vil­
niuje kitokios kariuomenės, 
kaip tankai, nebuvo pasiro­
džiusi. Tačiau tankų įgulos 
sako, kad netrukus ateis ir 
Jaugiau kariuomenės — pės­
tininkų. Lenkų armijos Vil­
niuje jau nieko nėra. Lenkų 
kariuomenės kareiviai išsi­
skirstę eina su savo drabu­
žiais. Iš kareivinių civiliai 
žmonės neša viską, rubus, 
įvairias kaukes ir visa, ką 
nučiupdami. Vilniuje vakar 
karininkai ir kareiviai labai 
nepalankiai atsiliepė apie sa­
vo valdžią, kuri esą, metusi 
juos kovoti su tuščiomis ran­
komis, kaip jie sako,—su ke­
purėmis, o kepurėmis dabar 
kariauti negalima. Vakar 
vakare Vilniaus įgulos ka­
reiviai pareikalavo valgyti, 
tai gyventojai, kas ką turė­
jo, jiems valgyti davė. Lenkų 
kareiviai prašo iš civilinių 
gyventojų civilinių drabužių 

(Tąsa ant ketvirto puslapio)
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CLEVELAHDO ŽINIOS Iš Vilniaus 
Vadavimo Mitingo

Negalima Užmiršti ir Nepaminėti Gerus Darbus

VISKO PO TRUPUTĮ
Sergėjus Kurakov, buvusis 

oficierius caro armijos, o dabar 
redaktorius “Ruskyj Golos,” kal­
bėdamas Clevelande pereitų ne- 
dėldienį pasakė: Anglijos ir 
Francijos imperialistams daug 
prasčiau išdegė su ketvirtu pla­
nu prieš Sovietų Sąjungą, kaip 
su pirmaisiais trim suokalbiais. 
Čekoslovakų ir Kolchako, Deni- 
kino ir vokiečių, pagaliaus len­
kuotos visos ekspedicijos daug 
kainavo Anglijai ir Francijai ir 
niekais nuėjo. « £

Ketvirtus planas buvo supju­
dyti dvi dideles šalis, Vokietijų 
ir Sovietų Sų-gų ir joms abims 
nusilpus pasinaudoti jų silpnu­
mu. Bet kokia šluka išėjo, kuo­
met jų, Anglijos ir.Francijos im­
perialistų auklėtinis, atsisakė 
eiti kariauti prieš Sovietų Sąjun­
gų. Tokio skandalo suokalbinin­
kai nesitikėjo. To negana, Sovie­
tai Chamberlainų ir Francijos 
burbomis pastalė tokion padė­
liu: norit karo, tai patys ir ka­
riauki!.

Paliuosa vilnas 14 milionų uk­
rainiečių ir baltgudžių iš po len­
kų priespaudos, kuomet lenkų 
valdžia pabėgo, parodo Sovietų 
taikos politikų, kuri neša darbo 
masėms gerų. Hitlerio politika 
—karas ir mažoms tautoms pa­
vergimas. Kas šneka, kad Stali­
nas su Hitleriu susivienijo, tas 
užsimerkia prieš Pabaltijos ša­
lių ir Sovietų Sąjungos apsigy­
nimo sutarčių padarymą ir už­
kirsto kelio Hitleriui: Rumuni­
jon, Vengrijon ir balionuose.

Penktadienio “Naujienose” 
storas angalvis nutepta: “Angli­
ja Nepripažysta Vilniaus Pave­
dimo.” Matot, koks didelis daly­
kas “socialistui” Grigaičiui, ką 
Ch^mbcrlainas sako. Jam seilė 
rytasi iš džiaugsmo, jei Anglija 
galėtų1 pripažinti-naujiems'len­
kų ponams Vilniją, štai kur pa­
gieža prieš Sovietus ir komunis­
tus Grigaitį su Trockiu suveda 
krūvon.

Su dideliu skanumu Grigaitis 
ten pat rašo: “Britanijos valdžia 
įspėjo Lietuvos vyriausybę, kad 
ji negali pripažinti Vilniaus ir 
jo krašto pervedimo Lietuvai.” 
O edilorialc prismoku dadcda: 
‘‘Vilnius teko Lietuvai ne kaipo 
Stalino ‘prczentas*. bet kaipo il­
gos kovos vaisius.” Jeigu Vilnius 
ne Stalino “prezėntas” Lietuvai, 
o išdavas “kaipo ilgos kovos vai­
sius,” tai kam tuomet Grigaitis 
tiek tursinas! Chamberlaino po­
litikai? Čia ir parodo kiek Gri­
gaičiui daugiau brangus Brita­
nijos imperialistų interesai, kaip 
pačios Lietuvos.

pirštas Lietuvai protektoratas, 
kokis jis šiandien yra, nėra dar 
pavojingas nepriklausomybei, 
nors nereikalingas.” Gi Lietuvos 
laikraščiai rašo sekančiai tuo pa­
čiu klausimu: “Naujoji Rusija 
gali tautas apginti nuo imperia­
listinių užmačių, nepaisant viso 
pasaulio. Mes gi laukiame tokios 
protekcijos.” Kas geriaus nusi­
mano tuo klausimu: Karpius ar

I Lietuvos laikraščiai?

Vietos katalikų savaitraštis 
“Lietuvių Žinios” šių dienų Lie­
tuvos nuotikių klausime rašo, 
“kad geriausia ir tinkamiausia 
išgerti po gerų stikliukų už Vil­
nių.” Karpiam, Vitaičiam, Jpr- 
gelioniam ir Grigaičiam sunku 
las padaryti arba išsireikšti, kuo­
met Chainberlainas nepripažys­
ta Vilniaus pavedimo Lietuvai. 
Visi nuoširdus lietuviai džiau­
giasi Sovietų |)ervedimu Vilniaus 
Lietuvai. Bei maža saujalė kaip 
viršuj įvardytų žmonių lindi kar- 

1 tu su Britanijos didžiūnais, kad 
i Vilnius priklausys Lietuvai.

Vietos Scripps-Howard didla- 
pis “Cleveland Press,” spalio 9 
dienų, parašė edilorialų prieš So­
vietų Sąjungų užvardindamas: 
“Russia, Fillb and Finland.” Te­
nai, sulyg užsakymo, buvo iš- 
biaurota socializmo šalis. Bet 
penktadienio laidoje pasirodė 
visa eilė laiškų nuo skaitytojų, 
kurie užprotestavo prieš to did- 
lapio redaktorių parašytų biau- 
rų edilorialų.

Tilpo net šeši laiškai prieš tokį 
“Cleveland Press” raštų. Visuo­
se nurodoma, kaip didlapio re­
daktoriai mažai tenusimano apie 
Sovietų Sąjungą ir mažai žinoda­
mi išdrysta juodinti ją. Viena­
me skaitytojas rašo: “Kad rusai 
ir butų taip purvini, kaip jus 
rašote, bet vienas dalykas gerai 
skamba apie juos: jie turi už­
tektinai pavalgyt. Ko negalima 
pasakyt apie nekurtas šalis, ku­
rios yra skelbiamos jūsų, kaipo 

.labai švarios.”
Nereikia manyti, kad skaity­

tojai nesvertų didlapių raštų, 
kurie visaip niekina Sovietų Są­
jungą, o kelia į padanges impe­
rialistų užmačias. Pradeda vis 
daugiau ir daugiau aiškėti per 
didlapius Chamberlainų norai 
tęsti imperialistinį karą ir suo- 
kalbiauti prieš Sovietų taikos 
politiką. Amerikos žmonių tai­
kos geismus ir simpatija linkui 
Sovietų, kongresmanas Dies ir 
kapitalistų didlapiai stengiasi 
melų kampanija užmušti. Geras 
reiškinys, kad skaitytojai kyla 
ir kelia protestus. Protestų la­
biausia tamsos apuokai ir bijo.

Spalio 8 d. Lietuvių Salėje, 
ant Superior, atsibuvo labai ini- 
zernas Vilniaus vadavimo mi­
tingas. Vaduotojų susirinko iš 
viso apie 90 ypatų. Pirmiausia 
ant estrados pasirodė -Smetonos 
rėmėjas Banis. Jis pasakė, kad 
Vilnių išvaduoti turi surinkęs 
$50. Po to atrodė labai susirū­
pinęs ir pasakė, kad musų lie­
tuviai ignoruoja šį darbų; neat­
eina skaitlingai Vilniaus vaduoti.

Paskui pasirodė ant estrados 
advokatas Uvikas iš Detroito, 
kurį atsivedė “Dirvos” kavalie­
rius. Tas dclroilietis pradėjo pa­
sakoti, kad jis yra geras lietuvis 
ir be Vilniaus nenurims. Ir pa­
galiaus, vargais negalais pripa­
žino, kad reikia gražiai apsieiti 
ir prašyti Vilniaus iš Sovietų Są­
jungos.

Po jo pasirodė iš Lietuvos jau- 
'nas kunigas širvaitis. Jis pradė­
jo pasakoti pamokslų, lyg mono­
logų. Paskui prisiminė, koks tai 
buvo biaurus rusas Muravjovas, 
kuris Vilnių valdė. Paskui pa­
sakė koki buvo nevienodi apaš­
talai: vieni gabesni, kiti tingi­
niai ir nieko nedarė palaikyti 
Vilnių ir užleido lenkam, o da­
bar Sovietam. Pasakė, kad rei­
kia melstis ir prašyli Sovietų, 
kad susimylėtų ir atiduotų Lie­
tuvai sostinę Vilnių.

Paskui ant estrados pasirodė 
inžinierius Žuris. Šį sykį jis ne- 
bepurvino, nebevadino raudo­
naisiais Sovietų Sųjungos žmo­
nes. Apart kitko, jis pasakė, kad 
pačioj Lietuvoj reikia mainyti 
valdžią, kad darbo žmonėms ne­
galima gyventi prie tokios dik­
tatūros ir išnaudojimo. Tolinus 
prisiminė, kad dar bus permai­
nymų valdžiose. Paskui pareiš­
kė, kad turi rezoliucijų Lietuvos 
vyriausybei, kuri reikalauja, kad 
Lietuva atsineštų gerai link So­
vietų vyriausybės, jei nori at­
gauti Vilnių. Jis sakė, kad Lie­
tuva turėjo sulikti su Sovietų 
Sąjungos vyriausybės prašy­
mais duoti gclžkclį išvesti per 
Lietuvos žemę.

Programai pičitfininkavo dak­
taras Tamošaitis, kuris pranešė, 
kad bus renkamos aukos dėl 
Vilniaus. Surinkta $11 su cen­
tais. Ten Buvęs.

Corlėtto apielinkėj buvo ne­
mažai įvykių, bet corletiečiai 
neparašo į spaudų apie savo ko­
lonijos draugų gerus darbus.

Kiek laiko atgal musų darbšti 
jaunuole, Tillie Laurusaičiukė 
apleido Clevelandų ir išvažiavo 
į Long Island, N. Y. Aš noriu pa­
rašyti kelis žodžius apie jos dar­
bus, kuriuos ji Clevelande bū­
dama nudirbo ir paliko cleve- 
alndiečiams ant atminties.

Apie Irylikų melų atgal man 
teko susipažinti su draugais Lau- 
rusaičiais. Tuom laiku Tillie bu­
vo dar nedidelė, bet jau priklau­
sė prie Ateities Žiedo Vaikų 
Draugijėlės ir buvo gabi studen­
tė. Vėliaus, paaugus didesnė, ji 
prisirašė prie Lyros Choro ir bu­
vo minėto choro žvaigžde. Ji yra 
gabi solistė ir pianistė. Nebuvo 
parengimo, kuriame Tillie ne­
būtų dainavusi ir žavėjusi pu­
blikų su gražiom dainom ir skar­
džiu balsu. Jų iššaukdavo po ke­
lis sykius, nes jos dainavimas 
patiko visiem clevelaijdiečiam.

Keletą melų atgal, Corlėtto 
apielinkėj buvo suorganizuota 
Ateities Žiedo Vaikų Draugijėlė, 
po Tillies vadovyste. Ji mokino 
vaikučius lietuviškai dainuoti ir 
rašyti. Už poros melų, Tillies 
pralavinli didesnieji prisirašė 
prie Lyros Choro. Nekurie ir da­

bar dar lebedainuoja minėtame 
chore.

Prieš išvažiavimų iš Clevelan- 
do, Tillie du melu buvo LDS 55 
kp. raštininkė. Ji gražiai rašo ir 
skaito lietuviškai. Tokių jaunuo­
lių nedaug yra kaip Tillie Lauru­
saičiukė. Ji Clevelande būdama 
daug darbavosi dėl darbininkų 
geroves ir visuomenės labo. 
Daug vielos užimtų jos nuveik­
tus darbus surašyti.

Žinoma, ir tėvai dėjo nemažas 
pastangas lavindami ir mokin­
dami savo dukrelę. Ypač motina 
rūpinosi, kad išauklėti ir išmo­
kinti Tillie darbininkiškoj dva­
sioj. Taip ir padarė: atsiekė savo 
užbrėžtą tikslų. Jei mes visi taip 
auklėkime savu šeimynas, kaip 
drg. Laurusaičiai, tai nebūtų ne­
susipratimų ir šeimynoje vieš­
patautų vienybė.

Drg. Laurusaičiai irgi nema­
žai darbuojasi. Jie yra progresy­
viai žmonės ir “Vilnies” skaity­
tojai. Atsiprašau draugų Lauru- 
saičių ir Tillies už aprašymų į 

įspaudų apie jūsų gerus nudirb­
tus darbus. Aš negalėjau užmirš­
ti ir praleisti neparašęs. Aš ve­
liju Tillei geriausio pasisekimo 
Long Island gyvenant darbuotis 
dėl darbininkų gerovės, kaip 
darbavosi Clevelande būdama. 
Didelį, didelį glėbį laimės jums 
gyvenime rytinėse valstijose.

Žilas Petras.

Lyros Choro Žinios
Ot, ir vėl kas naujo iš Lyros 

choro pastogės. Man malonu

Aplankykime Draugą 
J. Žebrauską

pranešti, kad mes lyriečiai dar­
buojamės kuo smarkiausiai ir 
rengiamės kuo puikiausiai pa­
linksminti Clevelando publikų. 
Bet pirma negu pranešiu kas 
bus, tai noriu užkviesti visus se­
nuosius narius gryžti prie choro. 
Mes šiemet turime užsidėję daug 
darbo ir turint didelį chorų, ga­
lima bus daug geriau viskų at­
likti. Tuomi, mes nė tik chorų 
pagerinsime, bet ir mums, kurie 
priklausome prie choro, bus di­
delė garbė. Bet kviečiame ir nau­
jus narius stoti į chorų. įstoję į 
chorų nei vienas nesigailės.

O dabar tai pranešu biskį apie 
lapkričio (November) 12 dienų. 
Tų dieną bus didelis choro kon­
certas, Lietuvių salėj ant Supe­
rior. Nepamirškite tos dienos. 
Bus puikus koncertas, kuris su- 

' sidės iš dainų, muzikos ir šiaip 
įvairių pamarginimų. O kaip ži­
note, jei Lyros choras kų rengia, 
tai visados verta eiti ir pamaty­
ti, viskų į šalį padėjus.

—Gasper.

Draugas Žebrauskas sunkiai 
susirgo. Jam padaryta didelė 
operacija ir jis dabar gidi Lake­
side ligoninėj, 2065 Adalbert rd.

Drg. Žebrauskas yra mums 
gerai žinomas. Musų lietuvių ju­
dėjime jis dalyvauja pagal savo 
išgalę. Draugai, kurie galite, ma­
lonėkite jį aplankyti. Lankymo 
valandos po pietų nuo 2 iki 3; 
vakare nuo 7 iki 9. Žebrausko 
namų antrašas: 914 Evangeline 
Road. —K. Ramond.

“Dirva” rašo: “Sovietų prisi- Nesenai vietos murzins buvo

Prakaibos-Koncertas
Ketvergo vakare (spalio 19 

d.). Lietuvių svetainėje, 6835 
Superior avė., įvyks labai svar­
bios prakalbos. Bus kalbama 
apie Lietuvos ir Sovietų Sąjun­
gos apsigynimo ir prekybos su­
tartis. Lietuva antru kartu iš So­
vietų gauna Vilnių, savo krašto 
sostinę. Karpius su Grigaičiu nė­
ra tuomi patenkinti. Kodėl taip 
yra? Drg. Šolomskas pilniausiai 

'išaiškins ir nušvies dalykus tuo 
klausimu.

užklausęs savo skaitytojų, kad 
pareikštų mintis su kuo Lietu­
vai butų geriau: lenkais, vokie­
čiais ar rusais (sovietais). Visa 
didžiuma jo skaitytojų pasisakė 
už dėjimąsi prie Sovietų. Paro­
do, kad Karpiaus burnojimai 
prieš Sovietų Sąjungų jo skaity­
tojuose 'mažai tereiškia. Tas yra 
iš dalies ir su didlapių skaity­
tojais. čia ir įeina svarba darbi­
ninkų spaudos skleidimo. Kal­
binkime ir aiškinkime pažan­
gios spaudos reikšmę. Nėra sun­
ku užrašyti “Vilnį,” “Laisvę” 
darbininkams ir pažangiems biz­
nieriams bei profesionalams.

—M.

D. M. šolomskas.
Prakalbų laike bus puiki dai­

nų programa, kurių išpildys mu­
sų jaunuolių ’Lyros choras, po 
vadovyste Juozo Paltanavičiaus.

Dėka komunistinio judėjimo ir 
Sovietų Sąjungos, Lietuvos ne­
priklausomybei pavojus praša­
lintas. Turint Sovietų Sąjungų 
artimu Lietuvos draugu, susiei­
kime paminėti Vilniaus atgavi­
mų Lietuvai. —M.

Lietuviškas Progresas
Vietinio lietuvių gyvenimo 

progresą matuojant paaiški šie 
dalykai: progresyviai nei šiaip 
nei taip atsineša link korespon­
dentų biuro, surasdami, kad 
biuras netinkamai suorganizuo­
tas ir kitų trukumų. Bet už­
kviesti nedalyvauja ir nepriside­
da prie pagerinimo biuro darbo. 
(Butų labai gerai, kad cleve- 
landiečiai paimtų pavyzdį iš 
Detroito Rašėjų Ratelio ir suda­
rytų didelę korespondentų grupę 
iš visų, kurie gali ir nori rašyti 
į Clevelando Žinias. Sekančiam 
Detroito žinių Skyriuj bus ko­
respondencija iš paskutinio Ra- 
ščjų Ratelio susirinkimo. Pa­
skaitykite. — Red.).

LDS Kliubas dabar turi nau­
ją komisiją, bet ir tai komisijai 
nevisi pritarė. Kam čia to kliu- 
bo? Juk užtektinai smuklių yra, 
kam čia dar kitą atidaryti?

Man tas klausimas atrodo ki­
taip. Jei mes galime kitur pra­
leisti savo pinigus, lai kodėl ne­
praleisti taip, kad jie neštų nau­
dą musų pačių organizacijai. 
Toks kliubas čia turi gerą dirvą. 
Jis galėtų dalyvauti politiniame 
miesto veikime, tautiniame vei­
kime, o svarbiausia tai butų vi­
sų musų lietuvių centras šioje 
apielinkėje. Galima butų čia ves­
ti visą pažangųjų veikimą; tu­
rėti savo mokyklų, knygyną, 
skaityklų ir, žinoma, alaus, val­
gio ir lt., iš kurio įeitų pelno pa­
laikymui tokio kliubo. Valdyba 
turėtų susidėti iš jaunuolių ir

Gražus Bankietas
Nedėlioj, spalio 22 d., Lietu­

vių Darbininkų svetainėj, 920 E. 
79lh st., Lietuvių Komunistų 
kuopa rengia bankietų alžymė- 
jimui muųų kolonijos pažangaus 
veikimo. Bankietan kviečiami 
visi Clevelando ir apielinkių ve­
teranai, kurie 20 metų atgal sun­
kiose sąlygose kūrė darbininkų 
revoliucinį judėjimą. Bankieto 
pradžia lygiai 4 vai. po pietų.

Bankiele taipgi bus graži dai­
nų programa, kurią išpildys Ly­
ros choras. Čia bus susiėjimas 
gražaus svieto. Iš komisijos pa­
tyriau, kad likietai labai noriai 
yra visų perkami. Visi pažangus 
clevelandicčiai ir apielinkės far- 
meriai suvažiuos pasidžiaugti 
judėjimu, kurį vieni per 20 me­
lų budavojo jame priklausyda­
mi, o antri remdami. Taigi ne-, 
užmirškime dviejų dalykų: ket­
vergo vakare d. Šolomsko pra­
kalbų, o nedėlioj po pietų ban­
kieto! —M.

APVOGĖ ŠVENTO JURGIO 
BAŽNYČIĄ.

Spalio 11 dieną, nakties laiku 
vagilius įlindo pro langą iš tuš­
čio loto pusės į šv. Jurgio baž­
nyčių ir apvogė ją. Nuostolių 
bažnyčiai padarė apie $150 ver­
tės. Išnešė kryželius, kielikus, 
dvi dėžes ir kitus dalykėlius.

Vagilius paspruko nepagau­
tas. Clevelande labai priimta 
bažnytinėse svetainėse lošti bin- 
go. Kitur nevalia jo lošti. Ir tų 
vakarų ėjo bingo lošimas, tai va­
giliui buvo gera proga apvogti 
bažnyčių.

šių žinią skaičiau “Cleveland 
Press” laikrašty. —J. D. B.

Ot, Tai Naujiena!
Clevelando Moterų Kliubas 

rengia didelį parengimą lapkri­
čio 26 dieną. Bus perstatytas vei­
kalas: “Baudžiavos Nuotakos.” 
Tas veikalas dar tik tris sykius 
loštas Amerikoj. Tai pasižymė­
kite tą dienų ant savo kalendo­
riaus ir tėmykite laikraščius dėl 
tolesnių žinių apie tų veikalą.

Moterim Simpatizuojantis.

A. J. NAUNCIKAS
CLEVELAND, OHIO
Pranešame labai liūdnų 

žinią, kad draugas A. J. 
Nauncikas pateko į nelai­
mę ir buvo sunkiai sužeis­
tas gatvekario ir už 12 va­
landų mirė Charity ligoni­
nėje, sekmadienį, spalio 15 
d., 12 vai. dieną.

Lavonas pašarvotas gra- 
boriaus N. A. Vilkelio kop­
lyčioje, 6522 Superior avė.

Laidotuvės įvyks ketvir­
tadienį, spalio (Oct.) 19 d., 
kaip 2 vai. po pietų.

Visus gimines, draugus 
ir pažystamus kviečiame 
dalyvauti laidotuvėse ir su­
teikti paskutinį patarnavi­
mų.

Laidotuvėms patarnauja 
graborius Vilkelis, Phone 
Henderson 9292.

Nuliūdę liekame:
Giminės, Draugai ir 
Pažystami.

CLEVELAND, O
CERGOL AND OGRINC

4/2 East 156th Street
Always High Quality Meats & Groceries 

Phone KENmore 1292

LIETUVIŲ DARBININKŲ SUSIVIENIJIMAS
Panaikino Apdraudos Įstojimą

DABAR PER JUBILIEJINI VAJU, IKI 1 BIRŽELIO, 1940, JŪS GALITE ĮSIRAŠYTI 
I L. D. S. NEMOKANT APDRAUDOS ĮSTOJIMO MOKESTIES

Nariai priimami nuo 3 iki 60 metų 
amžiaus: vyrai, moterys ir vaikai.

j Už mažesnę mokestį negu kur kitur, jūs 
Į galite gauti gerą apdraudę ir pašalpa.
I______________ _______ ____

APDRAUSKIT SAVO SVEIKATĄ IR GYVASTJ. BUKIT LDS NARIAIS
Dėl platesnių informacijų kreipkitės į LDS
kuopų savo mieste arba sekamu antrašu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 LORIMER STREET, BROOKLYN, N.Y.

suaugusių.

Dabar yra mada turėti tokius 
kliubus ir čia auksinė proga į- 
kurli Clevelando lietuviams. 
Jaunuoliams tai butų labai gera 
vieta susirinkti. Juk jie vistiek 
praleidžia savo laikų kitose vie­
tose. Kas čia butų blogo, jei tu­
rėtume savo tokį kliubų?

Pereitų vasarą buvo daug pik­
nikų, bet pelno organizacijos 
nepadarė. Publikos visuose bu­
vo labai mažai. Gal šią žiemą 
mes susieisime ir padarysime 
kokių nors tvarką ant ateinan­
čios vasaros, kad sukoncentra­
vus visas spėkas ir vieloj tiek 
mažų piknikų, surengus dides­
nius, nors ir rečiau.

Neapleiskime savo spaudos. 
Be spaudos musų visas veiki­
mas numirtų. Saugokime ją 
kaip savo akį, jeigu mes mylime 
demokratiją.

Korespondentų biuras su­
šauks platų “Laisvės” ir “Vil­
nies” skaitytojų susirinkimų. 
Biuras prašys svetainės komite­
to (CDVK) duoti dovanai die­
nų biurui ir spaudai. Apie tai 
pranešime vėliau.

—J. W. Petrauskas.

Atdara nuo 5:30 ryto iki 3:30 ryto Phone Kenmore 4365
J. KUNCIC PERROTTTS

NIGHT CLUB
397 E. 156th Street Cleveland, Ohio

GERAS MAISTAS, SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 
šokiai kas Penktadienis ir šeštadienis. Kepta Žuvis Penktadieniais. <

Prirengiau! del Vestuvių ir t. t.

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

N. A. VILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

6522 Superior Ave. Phone:

Cleveland, 0. Henderson 9292

MODERNIŠKA LIETUVIŲ UŽEIGA

KEYSTONE CAFE
1427 E. 66th Street

Penktadieniais Fish Fry. Šeštadieniais Muzika Šokiams 
Kasdieną atdara iki 2:30 nakties.

K. ir A. LIESNIKAUSKAI
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Mano Patyrimai 
Lietuvoje

Rašo

K. Abekienė

(Tąsa)
Pagalinus sutriuškino streiką. 

Darbininkai neatsimena kada 
butų taip brutališkai žmonės 
mušami, net budelis čiaplikas 
nedryso viešai taip pulti žmo­
nes.

Dirbtuvių darbininkų reika­
lavimai iš sykio buvo patenkin­
ti. Bet kada sulaužė statybinin­
kų streiką, tai ponas Skučas į- 
sakė darbdaviam nepildyti pa­
žadų. Taigi, šis tragiškas įvykis 
ir supažindino liaudį su nauja 
koalicine valdžia, ir todėl nieko 
nesitiki iš jos gauti. Darbininkų 
kova turės tęsti iki laimėjimui.

Paliuosavo 21 Polit. Kalinį
Kadangi buvo stiprus Lietu­

vos žmonių reikalavimas, kad 
duoti amnestiją politiniams ka­
liniams, taip pat ir mes ameri­
kiečiai to nemažai reikalavome, 
tai Smetona, kad užgerinti žmo­
nes ir pasirodyti mielaširdingu, 
paliuosavo 21 polit. kalinį. Bet 
paliuosavo tik tokius, kuriem 
jau baigėsi terminas kalėti; vie­
ni turėjo metus, kiti kelis mėne­
sius kalėti. O šiandien polit. ka­
linių, kurie nuteisti po 15 ir 
daugiau metų, dar yra keturi 
šimtai suvirš, kurie nežmoniškai 
kankinami.

Kalbant apie kalinius, tai bu­
vo dar tokis įvykis su kaliniais.. 
Kaliniai dažinoję, kad Hitleris 
jjarcikalavo Klaipėdos krašto, 
visi nusitarė reikalauti, kad duo­
tų laisvę ir jie visi eis ginti tėvy­

nę. Parašė sveikipimą ir kartu 
raginimą valdžiai, kad nepasi­
duotų. Ant prašymo pasirašė vi­
si ir įteikė Kauno kalėjimo virši­
ninkui Selkauskui. Šis, vietoje 
išleisti prašymą į laisvę, nubau­
dė kalinius vienam mėnesiui iš 
laisvės nepriduoti maisto nei 
laikraščių, nei laiškų nei pasi­
matymo. Visi žino inkvizito­
riaus šelkausko žiaurius dar­
bus. Bet niekas netikėjo, kad už 
tokį kalinių atsidavimą ginti tė­
vynę butų taip skaudžiai bau­
džiami. Sužinoję laisvėje apie 
tokį brutalų Šelkausko pasiel­
gimą, pasipylė protestai. Pro­
testavo katalikiškos organizaci­
jos, kaip tai, Patronato draugi­
ja, Loterijos, Žiburėlio ir pavie­
niai asmenys. Krikščionių de­
mokratų vadas prof. Tumėnas 
nuėjo pas vidaus reikalų minis- 
terį Tamošaitį ir pareiškė:

“Aš reikalauju sustabdyti te­
rorą ir paliuosuoti politinius ka­
linius”.

Prof. Tumėnas sako: “Aš ne­
sutinku su komunistais, bet kai­
po žmogus nenoriu matyti, kad 
kiti žmonės del skirtumo pa­
žiūrų butų kankinami”'.

Reikia pasakyti, kad visa Ra­
šytojų Sąjunga stoja už gene- 
ralę amnestiją ir visa švaresnė 
inteligentija.

Ginklų Fondas jau senai įsi­
kūrė, o kareiviai neturi dujų 
kaukių apsigynimui. Už Ginklų 
Fondą net pas mus amerikiečius

labai garsiai šaukė aukų ir ne­
mažai jų gauta. Be to, visi Lie­
tuvos darbininkai moka nuo už­
darbio po 2 ir 5 nuošimčius į 
Ginklų Fondą. Tai visgi valdžia 
galėjo aprūpinti kariuomenę su 
maskomis nuo nuodingų dujų. 
O betgi mano buvimu Lietuvoje 
dar jų nebuvo.

Buvo sekamas įvykis. Kada 
iš Vokietijos orlaiviu skrido 
Lenkijos ambasadorius, tai 
skrido per Lietuvą ir lietuviai 
lakūnai palydėjo iki rubežiaus. 
Lakūnai pastebėjo, kad lenkai 
lakūnai užsidėjo maskas, nes 
netoli fronto buvo. Tai varg­
šam lietuviam lakūnam tik atė­
jo mintis, kad jie neaprupinti 
maskomis.

Neturi maskų aviacija nei ka­
riuomenė, nei visa Lietuva. O 
karas gręsia jau nebe šiandien, 
bet jau keli metai.

Kaune garsiai kalba, kad iš 
Ginklų Fondo valdininkai stato­
si namus ir kitokias prašmatny­
bes išdaro. Kas jiem galvoje, kas 
bus su Lietuva ir žmonėm. Val­
dininkai vistiek pasiruošę bėg­
ti, jei kas atsitiktų su Lietuva.

Kauno Darbininkai Skurdžiai

Kaip Roudonoji Armija 
įžygiavo į Vilnių

VISUOTINAS
ELEKTRIKAIS
UŽŠALDYMO

APTARNAVIMAS
Visokiom Prekybos Jmončm!

@ Neleiskite senoviškam užšaldymo bū­
dui apvogti jumi ant apyvartos ir pelno. 
Dabar laikas planuoti įsitaisyti moder­
nišką, taupų įrengimą.

Be jokių lėšų ar obligacijų iš jūsų pu­
sės musų refrigeracijos inžinieriai mielai 
patars jums kokia Elektrinė šaldymo sis­
tema geriausia tinka jūsų reikalavimams.

Telefonuokite tuojaus. Taipgi pasitei­
raukite apie musų 24 mėnesių lengvaus 
išmokėjimo planą už moderniškos refri­
geracijos įrengimą.

e

Telephone RANdolph 1200, Local 2143

COMMONWEALTH EDISON COMPANY 
72 West Adams Street

Uždarbiai buk tai yra nusta­
tyti minimum mokėti 3.50 litus. 
Bet dirba už kur kas mažiau. 
Darbdaviai duoda kyšių valdi­
ninkams, o darbininkus prigra­
sina tylėti, jei nori palaikyti 
darbą. Kad ir 3.50 lt. uždirbtų 
į dieną, jei to darbo butų pa­
stoviai. Bet taip nėra. Darbai 
buna tik keliems mėnesiams, tik 
tam tikrais sezonais. Tcxlel la­
bai skurdžiai: priseina gyventi.

Kambariai brangus. Žmoniš­
kesnis kambarys su šiluma 60- 
80 litų ir tai be priemonių, kur 
galėtmni išsivirti nors arbatos. 
Neapšildomi kambariai 30-40 lt., 
tai prasti. Žiemą apšildyti tokį 
kambarį už malkas pareina 25- 
30 lt į mėnesį. Todėl susikemša 
po 6 ir daugiau į vieną kamba­
rį, kad turėti nors kokią pasto­
gė

(Bus daugiau)

Iš A.L Kongreso, 
Rochester Skyriaus 
Susirinkimo

Rochester, N. Y.—Amerikos 
Lietuvių Kongreso Rochester'io 
Skyrius sušaukė specialį sky­
riaus komiteto susirinkimą, spa­
lio (October> 11 d. Buvo svars­
tomas laiškas ir rezoliucija ra­
ginanti likviduoti A. L. Kongre­
są. Laršką ir rezoliuciją skyrius 
atmetė. Atmetimu motyvus pa­
vesta paskelbti per laikraščius 
sekretoriui G. švedui.

Tolesniuose pasikalbę j imuose 
sutartinai, išsireikšta paakstinti 
tolesnį skyriaus veikimą. Susi­
rinkime buvo pareikšta pageida-

(Tąsa nuo antro puslapio) 

ir už tai moka didžiausius 
pinigus.

Persirengę jie traukiasi 
kur kas galėdamas.

Kas gavęs civilinius dra­
bužius, o kas ii’ kareiviškais, 
vieni be diržų, kiti su diržais 
traukia namo.

Vakar iš Vilniaus kalėji­
mo paleisti visi ir visoki ka­
liniai.

Vilniuje šiandien dar vei­
kia paštas, radijas, elektra ir 
vandentiekis. Valdžia kol 
kas visur lieka ta pati, ir Ly­
doje likusi dar ta pati admi­
nistracinė valdžia ir tvarka.

Prieš skambindamas jums 
aš apvaikščiojau, apibėgau,, 
kiek galėjau miestą, ir viską' 
pats mačiau. Galiu pasakyti, 
kad mieste kol kas jokių nau­
jų ženklų, be to, kad pasi­
traukė lenkų kariuomenė ir 
įžygiavo Sovietų Sąjungos 
kariuomenė, daugiau dar nė­
ra. Tuo tarpu nematyti nei 
jokių vėliavų.

—Ar vakar Vilniuje buvo 
kokių nors susirinkimų?

—Buvo tiktai tas susirin­
kimas, kuris išrinko jau au­
kščiau mano paminėtą ko­
mitetą. Tokios rezoliucijos, 
kaip paskelbė užsienio radi­
jas, nebuvo priimtos.

Tai tiek tuo tarpu galiu 
jums pranešti. Jeigu bus ga­
lima, tai jums paskambinsiu, 
dar apie 11 valandą ir po pie­
tų. Vincas Žilėnas.

IK LIETUVOJ JAU YRA KARO 
AUKŲ.

Ukmergė.—Rugsėjo 19 d., 10 
vai. ryto Ukmergėje Mildos gal-| 
veje 9 nr. Aleksas Auglys, 18 me­
lus ir jo sesuo Leonora, 9 melų, Į 
savo bute krapštė rastą kiaušinio 
formos granatą, kuri sprogusi 
užmušė abudu jaunuolius. Gra­
natą ištyrus, rasta lenkų gamy­
bos. Augliai ją rado Sodų gat­
vėje, mokyklos kieme, pamestą 
patvoryje. Toje mokykloje lai­
komi internuoti lenkų kari­
ninkai.

vimų, kad dabar, po visiško su­
sitarimo Lietuvos sū Sovietų Są­
junga, skyrius tuojaus sušauktų 
susirinkimą. Gal but, kad po su­
sitarimo atsiras svarbių reikalų, 
kuriuos ALK skyriai matys rei­
kalą išdiskusubli ir aktyviai pri­
sidėti su pugelba. M. Duseika.

Keliauninko Užrašai
---------------------------------- ------v ANDRULIS ~-------------------------------------------

(Tąsa)
Per tris valandas jis barškėjo be pa­

liovos, o senso nė už peną. Ir jam pačiam 
kokia iš to nauda? Visi čia jam svetimi. 
O jei kuriam ir tektų išnaujo jį sutikti, ša­
lintus! jo, nenorėtų sykiu sėdėti.

Kada jis išlipo, nuėjo sau, mergina leng­
vai atsikvėpė, tarsi gavus didelį paleng­
vinimą.

Tuo pačiu keliu važiavome tik iki mies­
tuko Missouri Valley, taip vadina ir ta 
lyguma, nuo čia į Sioux City ir taipgi— 
kiton pusėn—Į Omaha.

Dabar jau važiuojame nauja vieta.
Kelias eina pakrante, tai kerta kalnelį, 

tai vėl kampą slėnio kerta kelio sutrum­
pinimui.

Krantai slėnio čia nepilki, medžiais ir 
krūmokšliais apaugę.

Jau vėl giedra ir gan šilta. Ir čia, kaip 
Chicagoj, oras greit atsikeičia.

Privažiavome miestuką Council Bluffs. 
Čia yra ir lietuvių, bet nedaug. Seniau, 
pamenu, ir korespondencijų laikraščiuose 
iš čia būdavo. Dabar nesimato.

Miestukas gaivus. Centre tiršta žmo­
nių ir automobilių.

Kiek pavažiavus ir Missouri upė. Ana­
pus matyti aukšti kaminai, kaip kanuolės 
į dangų atstatytos, vemia durnus—juodus 
tirštus durnus—ir rausvus, kurie prieš 
saulę atrodo į skystus karolius.

Tai Omaha.
Važiuojame tiltu, žemai sriauniai teka 

drumstas rudas Missouri vanduo.
Ne veltui indijonai davė šiai upei var­

dą: “Drumstas Vanduo.” Jis tikrai 
drumstas. Ir dabar, kuomet upė nusekus, 
vanduo visai rudas.

Tas rudumas matomai paeina nuo to, 
kad upės krantai yra iš smulkaus, kaip

miltai smėlio. Tas smėlis lengvas. Jis ne­
skęsta, kaip rupus Michigan ežero krantų 
smėlis. Jis pasileidęs vandeny pludu- 
ruoja.

Mes jau už upės, o tai Nebraska vals­
tijoj.

Omaha gyventojų turi 222,200. Miestas 
uždėtas 1857 metais. Anot aprašymo, tai 
“Vartai į vakarus”. Bet į San Francisco 
iš čia dar apie 1,600 mylių, o į New Yorką 
apie 1,400.

Gatvės plačios ii- tiesios kaip styga, tik 
kur Missouri pasisukimas verčia, gatvės 
kreivos—kitos gi tiesios.

Murai centre aukšti. Išvaizda Chica- 
gos, tik tos plačios gatvės tuščios ir pra­
tusiam prie perpildytų gatvių, Chicagos 
centre, čia darosi keistas įspūdis. Rodos 
žmonės apleidę miestą—išvažinėję. Va­
kare tas įspūdis kiek atsitaiso, bet ne vi­
sai.

Lietuvių čia yra nemažai. Turi lietu­
višką parapiją, keletą draugysčių.

Lietuviai gyvena pietinėj daly, pirmiau 
buvo South Omaha.

Toj daly, nuo gatvės E iki gatvės W 
daugiausia tik lietuviai ir gyvena.

Biznierių vardai ant langų ir durų ^au­
giausia lietuviški.

Turėjome nedidelį, viena diena sušauk­
tą, mitingą. Susirinko gražus būrelis žmo­
nių.

Lietuvių dauguma dirba Packing House 
darbuose. Daugelis jau stoja į CIO uniją. 
Pradėjus uniją organizuoti, atsirado dau­
giau gyvumo.

Mums reikia daugiau veikti šioj dirvoj 
su CIO, tai ir lietuvių organizacijas pakel­
sime ir “Vilniai” bus geriau. Ypač Oma­
ha ir Sioux City turim daugiau darbuotis.

(Bus daugiau)VILNIES VAJUS
PRASIDĖJO SU

SPALIO (OCT.) 1 ”• IR TESIS 
IKI GRUODŽIO H D.

NEIKIM NIEKUR S/VA- 

KARA, AŠ VISA DIENA 

IŠBUVAU ANT KOJŲ!

BEU TELEPHONE

COMPANY

TAU PINK ŽINGSNIUS, 
TAURINK LAIKĄ. PIR­
MIAU SIEK TELEFONO 
RAGELĮ, NEGU SIEK-

jate jo naudingumą?

Šių metų “Vilnies” vajuje turėtume padvigubinti “Vilnies” skaitytojų 
skaičių visose lietuviais apgyventose kolonijose. Šiuo laiku kiekvienas lietu­
vis įdomaujasi Europos padėčia ir besikuriančiu pasauliniu karu. “Vilnis” 
kaip tik ir suteikia daugiausiai ir teisingiausių žinių. Tad mes ir kreipiamės į 
visus vilniečius, visus veikėjus, visus pirmiau dalyvavusius vajininkus, taipgi 
Į ALDLD ir LDS kuopas, kad padėtumei gauti naujų skaitytojų.

Chicagiečiai nusitarė gauti nemažiau 300 naujų skaitytojų, o kitos vi­
sos kolonijos, miestai ir miesteliai, taip pat turėtų gauti bent 300 naujų skai­
tytojų.

DOVANOS VAJIN1NKAMS
Visiem Vajininkam Bus Duodama Dovanos Sekamai:

Už 5,000 punktų $100.00
Už 4,500 punktų $ 90.00
Už 4,000 punktų $ 80.00
Už 3,500 punktų $ 70.00
Už 3,000 punktų $ 60.00

KURIE GAUS 5.000 PUNKTŲ IR DAUGIAU, GAUS DUBELTAVAS DOVANAS

Laike vajaus “Vilnies” prenumerata nupiginta: Chicagoj ir Europoj, išskyrus 
Kanadą, $7.00 metams, pusei metų $3.50. Už Chicagos ribų ir Kanadoj metam $5.00 
ir pusei metų $2.50. Senų skaitytojų prenumerata Chicagoj $7.50 metams, pusei 
metų $3.75. Už Chicagos—$5.50 metams, pusei metų $2.75. Tačiaus seni skaitytojai 
gaus dovanų knygų vertės $1.00.

Už 2,500 punktų S 50.00 
Už 2,000 punktų $ 40.00 
Už 1,500 punktų S 30.00 
Už 1,000 punktų $ 20.00 
Už 500 punktų $ 10.00

Knygos Pasirenkant
1. Kelias į Naują Gyvenimą, A. 

Bimbos.
2. Motina—Maksim Gorkio.

3. Mokslinio Socializmo Išsipleto- 
jimas Nuo Svajonių iki Moks­
lui—Fr. Engels.

“VILNIES” ADM.
Chicago, Ill.3116 S. Halsted Street
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8:45—WGES. Lietuvių Programas. 
10:00—WHIP. Lietuvių Programas..

POPIET
12:00—WAAF. The Symphonic Hour. 

WGN. The Happy Gang. 
WBBM. The Goldbergs. 
WIND. Ind. News Bulletin, 
WJJD. Current News.
WLS. Dinnerbell Program.. 
WCFL. Hit Revue.

12:30—WMAQ. Songs of the Heart. 
WHFC. Man on the Street. 
WIND. Hill Billy Songs. 
WCFL. Meet the Folks. 
WJJD. Noon Day Service.

. WBBM. Road to Life.
1:00^-WAAF. News Report. 

WCFL. Man on the Street. 
WJJD. Livestock Market. . . 
WMAQ. Betty and Bob. 
WGN. Ginsburgh’s Orch.

1:30—WCBD. Rhythm Men. 
WCFL. "What’s In A Name”. 
WAAF. Live Stock Markets. 
WMAQ. Valiant Lady. 
WIND. Luncheon Dance. 
WGN. Scrapbook Stories. 
WLS. Prairie Ramblers.

1:45—WAAF. Master Melodies. 
WCFL. Spotlight Program, 
WIND. Tommy Ott, organist 
WJJD. Organ Music.

2:00—WSBC. Rhythm Rambles. 
WCBD. World News. 
WCFL. News Flashes. 
WIND. Sportsman Park. . 
WJJD. Rhythm for Tea. 
WLS. Orphans of Divorce.

2:30—WMAQ. Pepper Young’s Faęi. 
WGN. Bob Miller’s Orch. 
WJJD. Dramas from Life. 
WAAF. “Open Sesame”. 
WCFL. To Be Announced.

3:00—WSBC. Polish Matinee.
WGN. Melody Time. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WAAF. Salon Concert. 
WENR. Club Matinee. 
WBBM. Editor’s Daughter.
WCFL. Make Believe Dance.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WIND. Sportsman Park. 
WHFC. Man on the Street. 
WAAF. “Mythical Ballroom”.

4:00—WMAQ Girl Alone.
- WGES. World. Reports SO- - 

WENR. Home Forum. 
WIND. Sports Edition.

4:30—WMAQ. Kitty Keene, serial. 
WAAF. Piano Novelties. 
WIND. Sports Edition. 
WJJD. Current News.

5:00—WAAF. Sport Shorts. 
WBBM. Press News. 
WMAQ. Luther Hayman Sing. 
WIND. Sports Edition.

5:30—WBBM. News from Europe. 
WMAQ. Children's Stories. 
WAAF. News Report. 
WCFL. Cameo Theatre.

5:45—WMAQ. At Sun Down. 
WAAF. Tower Tunes. 
WBBM. Today in Europe. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch.

Linksmas, kad jo vadovaujamas basebolės jauktas lai­
mėjo čampionatą. Tai Joe McCarthy, manadžeris New 
Yorko “Yankees” basebolės jaukto, kuris nesenai sukir­
to Cincinnati “Reds”.

duokle ir rūpinsis gyvenimai! 
vykdinti Moterų Seimo nutari­
mus.

Nutarta ateinančiam kuopos 
susirinkime turėti diskusijas 
musų veikimo ir musų organi­
zacijų klausiniu. Tad visi kuo­
pos nariai malonėkite dalyvau­
ti susirinkime.

Kaip kitais metais turėdavo­
me musų kolonijos organizacijų 
metinį bankietą, taipgi turėsi­
me bankietą ir šiemet. Bankietą 
rengia trys organizacijos: LDS 
76 kuopa, LDS Redwings 211 
kuopa ir LLD 101 kuopa. Jis j- 
vyks lapkričio 25 <1., Hollywood 
svetainėje, 2117 W. 13rd st.

Apie musų organizacijų ban- 
kįeto vaišingumą nereikia kal­
bėti, nes tą publika žino. Mes 
taip šauniai pavaišinant svečius, 
kad sekamą metą ne lik palys

žodžiai “Vilnies” vajaus klausi­
mu. Mes negalime apsieiti be 
darbininkiško laikraščio. Turi­
me visi rūpintis jo platinimu. 
Apie visus pasaulio įvykius ir 
apie musų veikimą pirmiausiai 
punalome “Vilnyje”. Todėl visi 
imkime veikli visu smarkumu. 
Reikia vajaus laiku daugiau pa-

gu 42 valandas per savaitę, turi 
teisę reikalauti daugiau už virš­
valandžius.

Tačiau tas bilius liečia tik tas 
industrijas, kurios vadinasi tarp- 
valstijinės komercijos industri­
jom.

musų kolonijoje. Iš aprašymo 
matote, kad jaunų lietuvių šei­
mynų skaičius auga.

Dabar, kuomet organizuojasi 
LDS jaunuolių kuopa, tai vei­
kiausiai ir minėti jaunave­
džiai prisidės prie to gražaus 
darbo.

CICERO ŽINIOS
Vestuvės ir Jaunavedžiai

Spalio 7 dieną apsivedė Gu- 
žauskų sūnūs Bronius su Adele 
Maironiule. Drg. Gužauąkienė 
priklauso prie LDS ir remia dar­
bininkų judėjimą.

Taipgi apsivedė ir d. Kubils- 
kių sūnūs su Petrauskaite. Ves­
tuvės įvyko spalio 14 d. Draugai 
Kubilskiai yra nariai Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimo.

Linkime abiem jaunavedžių 
porom ilgo ir malonaus gyveni­
mo.

Daug yra lietuvių jaunimo

Mūsiškės, LDS 105) suaugusių 
kuopos turto raštininkė d. Gin­
tautą, gražiai tvarko reikalus. 
Ji yra jaunuolių kuopos organi­
zavimo komitete. Kaip atrodo, 
jauni žmonės gali sudaryti dar 
didesnę kuopą, negu suaugusių 
kuopą.

Drg. Strumila, LDS 109 kp. 
protokolų raštininkas, nors ir 
senesnis amžiuje, bet jis smar­
kiai darbuojasi jaunuolių kuo­
pos įsteigimui.

Drg. Yurgonas eina geryn.. Jis 
daug darbavosi įvairiose orga­
nizacijose.

Linkiu d. Yurgonui greito 
pasveikimo. —M. B.

John Graber Garage

Bus Grąžinta Dalis Per­
mokėti] Taksy už 1934

Aukščiausias valstijos teis­
mas išnešė sprendimą, kad už 
1931 m permokėtus taksus bu­
tų išmokama skirtumas mokė-

BRIGHTON PARK
Iš LLD 104 Kp. Susirinkimo

Lietuvių Literatūros Draugi­
jos 101 kuopos mėnesinis susi­
rinkimas įvyko spalio 9 dieną, 

į Hollywood svetainėje. Narių 
pusėtinai daug atsilankė susi­
rinkimai!.

Abelnai pas mus veikimas ge­
ras. Visi dirbame del žmonių 
gerovės. Beveik kas mėnesį au­
kaujame įvairiem judėjimo rei­
kalam. Dabar kuopa turi $30 iž-

Suomijos field - maršalas 
baronas Carl Gustaf Man­
nerheim. Kaip paaiški, Suo­
mijos karininkai ir vyriausi 
generolai esą vokiečiai ba­
ronai. Gal dėlto tokia dide­
lė baimė del sutarties su So­
vietų Sąjunga.

809 W. 32ndSt. 
Chicago, Ill.

Tai taip praėjo musų kuopos' 
susirinkimas.

—Susirinkime Buvus.
Maksimum Valandų 
ir Minimum Algų 
Aktas

Pranešimai Iš Kitur I

Taisau automobilius, trekus. Dar- 
g bą garantuoju. Kas tik reikalinga 

del auto pataisymo, atlieku visokį 
darbą. Kreipkitės.

m. taksi; su protestu. Katrie 
esate mokėję 1934 m. taksus su 
protestu, o vėliau failiavot apli­
kaciją į State Attorneys Office, 
tai bus visiem išmokama po 
tiek, kiek jums priklausys.

F Man yrii malonirprahtštiTkad 
aš judinau šį klausimą jau per 
daug metų ir p:*, mano raš'inę/Paulinio Atbudimo Pionieriai”, 
yra failiavę protestus apie 9.0001 Nariai Dr. Pctrikos parašyta

Iš sekretores raporto paaiškė­
jo, kad musų kuopa gerai sto­
vi. Už šiuos metus yra užsimo-į atsilankyti, 
kėję 73 nariai. Tik maža dalis 
narių yra pasilikę su mokestini. 
Bet manau, kad ir tie iki metų 
pabaigai tlžsiifiokes.

Knyga labai gera “Lietuvių

DETROIT. MICH.
Aido Choro ruošiamas koncertas 

įvyks spalio (Oct.) 22 d., 6:30 yal. 
vakaro, Lietuvių svetainėje, 25th ir 
Vernor Higwhay. Įžanga iš anksto 
35c., prie durų 45c. šokiams grieš 

,dvi geros orkestros. Visi kviečiami
(18-19-2J))

Choro Valdyba.

Siunčiame Celes Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS -- Kvietkininkas

yra mokė.

Coimty Treasurer turės išmo­
kti tuos perino! tins taksus. Jų

reikalą užsimokėti.
Buvo pakeltas klausimas, kad 

paaukauti angliškam liaudies 
dienraščiui “Daily Record”. Nu-

CLEVELAND. OHIO 
Atžymėjimųi 20 Meti) Bankictas 
Nekėlioj, spalio 22 d., 4 vai. popjet, 

Lietuvių Darbininkų Svetainėj, 920 
E. 79th St., vietos Lietuvių Komunis­
tų kuopa rengia bankietą atžymėij- 
inui 20 metų komunistų veikimo Clc- 
vclande. Draugai simpatikai nesi- 
vėluokite su tikietų įsigijimu. tuomi 
komisijai padėsite jos darbe. 
(18-19-20) Komisija.

VAKARE

6:00—WGES. European Ballroom. 
WAAF. Supper Dance. 
WCFL. Race Results. 
WMAQ. Pleasure Time. 
WENR. Easy Aces. 
WBBM. Sports Review.

6:15—WCFL. Music for Men. 
WAAF. Sports Shorts. 
WBBM. Lum and Abner. 
WENR. Mr. Keen—stories. 
WBBM. News.
WMAQ. Dramatic Sketch. 

6:30—WGES. Polish Hour.
WBBM. Bums and Allen. 
WAAF. Bandstand.
WCFL. Today’s Top Tunes.

* WLS. News.
I - WGN. News.

7:00— WGN. To Be Announced.
, WBBM. Al Pearce’s Gang. . 

WLS. High School Parade..
’’ WCFL. Special News.

?. WMAQ. Hollywood Playhouse 
730—WLS. Quicksilver.

WMAQ. Avalon Time. 
WBBM. Paul Whiteman Orch. 
WGN. The Lone Ranger.

8:00—WMAQ. Fred Allen
WBBM. Texa’s Star Theatrę., 
WIND. Hymns.
WGN. Billy Repaid. 
WCFL. Teachers Union.

8:15—WIND. Betty and Bob. 
WGN. Heidelberg’s Orch. 
WCFL. Kelly’s Orch.

8:30—WSBC. Varieties.
WJJD. Pickard Family. 
WGN. News.

8:45—WIND. Tommy Ott, organ. 
WGN. Dick Jurgen’s Orch.

9:00—WSBC. Jewish Dram. Guild. 
WMAQ. Music of Knowledge 
WBBM. News.
WGN. Steven Leonard's Orch.

9:30—WHFC. Lietuvių Programas. 
WENR. Harry Kogen’s Orel}.
WCFL. Make Believe Dance. 

10:00—WIND. Swedish Program.
WMAQ. Studebaker Champ. 
WBBM. Amos ‘n’ Andy. 
WGN. Johnnie Davis' Orch.

10:15—WMAQ. Local News. 
WCFL. Don Artiste. 
WBBM. News.

10:30—WCFL. The Life Program. 
WBBM. News.
WGN. Dick Jurgen’s Orch. 

11:00—WSBC. Varieties.
WBBM. Wayne King’s Orch. 
WHFC. Dance Music.
WENR. Music As You Like It 
WGN. Late News.

11:30—WIND. Current News. 
WCFL. Hesberger’s Orch. 
WBBM. Count Bassie’s Orch. 
WHFC. Symphonic Hour. 
WGN. Tommy Dorsey’s Orch. 
WMAQ. Fitzgerald’s Orch.

12:00—WIND. The Nite Watch.

Taipgi buvo pakeltas aukštų i 
kainų klausimas. Kuopa nutarė , 
prie veiklos prieš aukštas kainas 
prisidėti ir užsimokėjo metinę 

la man, kad didžiuma lie- duoklę $3.00 į Jungtinę Konfe- 
nen».«inaii«lnin Šin hm<m rcnciją prie Aukštas Kainas.

Taipgi išrinko delegatę daly­
vauti los organizacijos konfe­
rencijoj. kuri įvyks lapkričio 5 
dieną Hull House, 800 S. Ilals- 
ted street.

Draugės Rasimienė ir Sakalie- 
nė, musų delegatės, išdavė ge­
rus raportus iš Moterų Seimo, 
kurįs įvyko Brooklyne rugsė-

mokėjo $26,000.

tuvių nepasinaudojo šia proga.
Mano užduotis bus ir ateityj 

pranešti musų tautiečiams. Mes 
matome, kad tiktai 200,000 na-

sus su protestu, o kur dar 600,- 
000 taksų mokėtojų, kurie nesi­
naudojo ta proga? Daug kartų 
esu sutikęs lietuvių, kurie nepa-

legališkos progos reikėtų kiek­
vienam taksų mokėtojui išnau­
doti.

šios apielinkės maksimom 
darbo valandų ir minimum al­
gų administratorius Thomas 
O’Malley žymi sekamus faktus:

Kad darbo valandų ir algų 
aktas įėjo galion spalio 24 d., 
1938 m. Iki šiol buvo 44 vai. į 
savaitę. Tiek valandų darbinin­
kas išdirbęs pagal tą aktą, jeigu 
ilgiau dirba, turi gauti daugiau 
mokėti kaipo už viršvalandžius. 
Minimum alga į valandą buvo 
25 centai.

Nuo spalio 24 d. prasidės ant­
ri metai. Tada jau bus tik 42 va­
landos į savaitę, o algos 30 cen­
tų į valandą.

Taigi, nuo šio mėnesio 21 d.,

Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam
3316 S. Halsted St, Chicago, IB.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

ROCKFORD. ILL.
L.M. Choras rengia Halloween Mas- 

kų Balių šeštadienį, spalio 21 -mą d.. 1 
Griėios Svetainėje, 510 Island Ave. 
įžanga tik 25c. Pusėtinai daug dovanų 
yra surinkta dėl navatniausio, praš- 
čiausio, ir įdomiausio kostumo. Daly­
vaudami suteiksite daug ūpo daini- ,ninkama. (18-19-20) I darbininkai išdirbę daugiau nc-

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus

PIRMAS PASIRODYMAS

BARBARA DARLYSKONCERTAS
Musų kuopa nutarė prisidėti 

prie Moterų Tarybos su metine

Jeigu tamsta esi užmokėjęs 
1931 m. taksus su protestu, tada 
gausi čekį, kurį jums John To­
man, County Ttcasurer pri­
sius be jokio jieškojimo. Gal’ 
užims mėnesį laiko ar daugiau, 
l»et vienok jus gausite čekį.

—Adv. Charles P. Kai.

Ch. Kairys Nusipirko 
Puikų Namą

Charles Kaitys, lietuvių kriau­
čių biznio agentas, kiek laiko at­
gal, nusipirko 8-nių uparlmenlų 
puikų namą. Namas gražus, 
moderniškai įrengtas. Veikiau­
sia brolis Kairys nemažai tūks­
tančių užmokėjo už lą puikų 
namą.

Kairys plačiai žinomas, yra 
Chicagos Lietuvių Draugijos 
pirmininku. Jis puikiai gyvena, 
turi gerą darbą, pastovią algą, 
tai viskas gerai sekasi. Kili sako, 
kad musų Cltarles gyvena kaip 
lietuviškas bajoras.

Nuo pirmiau Kairiai turėjo 
gražų namą ir vasarnamį. Da­
bar turės tris namus.

Northsidietis.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, Ilk 

TEL. VICTORY 0SW

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern

3149 S. Halsted Street
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai? 
Pas Mike Tarutį Bridgeportan.

Trečiadienį, Spalio (Oct.) 25, 1939,8 V. V.

CHICAGO WOMAN’S CLUB TEATRE
62-72 East Eleventh Street

Barbara Darlys, (Dran- 

gelienė) nesenai sugryžo 
iš Lietuvos. Ji ten daina­
vo Kauno Operoj. Barba­
ra Darlys turi labai gra­

žų balsą. Tad visus kvie­
čia dalyvauti jos koncer­
te.

Tikietus galite gauti 
“Vilnies” raštinėj.

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run is geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau .......................   $7.65

PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau......... $7.40

4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

LACHAW1CZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
Tek Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th SL
Tel. Pullman 1270 Ir 2515

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th CL, Cicero

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Te). Grovehill 0142

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

ĄZ J7r A J koplyčios visose
U jL JA./! L Chicagos dalyse

Klausykite mūsų radio programus Antradienio ir šeštadienio rytais? 
10:00 Vai. Ryto, iš W.1I.I.P. stoties (1480-K) su Povilu Šaltimieru. |

5



šeštas puslapis. VILNIS Spalio 18 d., 1939 m., No. 245.

PIENO MAGNATAI KALBA APIE
MAISTO KAINŲ KĖLIMĄ

Organizacijos Saukia Konferenciją Kovai 
Prieš Aukštas Kainas

Pieno kompanijos atsisako pri­
statyti pieną pigiai pašalpga- 
viams.

Kaip greit Sveikatos Taryba 
nutarė, kad Chicagoj gali par­
duoti pieną popierinėse bonko- 
se, kaip parduoda pieną stikli­
nėse bonkose, tai tuoj didžio­
sios pieno kompanijos prašne­
ko, kad reikėsią dar vieną centą 
pakelti už pieno kvortą.

Jau dabar už Į namus prista­
tomo pieno kvortą tenka mokė­
ti po 13 centų. Jeigu dar pa- 
kles, tai tuomet bus kvorta 14 
centų.

Kodėl kompanijos taip žai­
džia su žmonėm? Niekas never­
čia pieno magnatus būtinai par­
davinėti pieną popierinėse bon­
kose. Jeigu nori, gali parduoti 
stiklinėse bonkose. Kas nutarta, 
tai tas, kad nedraust kitom kom­
panijom parduoti pieną popieri-, 
nėse bonkose, kurios norės tatai I 
daryti.

Neteisingi Kaltinimai

Pieno magnatai teisinasi del 
pieno aukštų kainų. Girdi, jie 
tatai turėję daryli, kai įsimaišė 
agrikultūros deparlmentas, tu­
rėję pakelti po centą farmeriam 
ant kvortos pieno, tai lodei da­
bar las pienas taip ir brangus. 
Bei kaip kiekvienas pieno pirkė­
jas žino, lai farmeriam tik vie­
ną centą ant kvortos pakėlė, o 
kompanijos dabar ima po du 
centu brangiau. Tenka ir tas pa­
žymėti, kad buvo siūlyta pa- 
šalpgaviam pristatyti pieną pi­
giai, tai kompanijos atsisakė.

Konferencija Prieš 
Aukštas Kainas

Jungtinė Konferencija Prieš 
Aukštas Kainas įvyks lapkričio 
5 dieną, Hull House salėj, 800 
S. Halsted street.

Konferencijos šaukėjai ragi­
na visas organizacijas, darbo 
unijas, pašalpos draugijas, kul­
tūros kliubus, apšvietos organi­
zacijas, išrinkti delegatus į mi­
nimą konferenciją, kuri prasi­
dės 1:30 po pietų, pirmą lapkri­
čio sekmadienį.

Lietuvių Keistučio Kliubas 
konferencijos šaukimą užgyrė. 
Literatūros Draugijos 104 kuo­
pa, iš Brighton Parko, jau iš­
rinko delegatus į konferenciją. 
Rūpinasi ir kitos organizacijos 
delegatų pasiuntimu į konferen­
ciją, kurios tikslas veikti prieš 
kainų kėlimą.

LDS Jaunimo Puikus 
Parengimas

Pereito šeštadienio vakare 
Gricienės svetainėje, Marquette 
Park apielinkėj, LDS Monarchs 
kuopa surengė puikią pramogą. 
Jie tą pramogą užvadino LDS 
Gimtadienio Pare. Iš įvairių ko­
lonijų privažiavo daug jauni­
mo.

Dramatizavimui LDS 9 metų 
gimtadienio jie ir tortą iškepė. 
Visi jaunuoliai labai puikiai ir 
gražiai praleido vakarą.

Svarbu tas pabrėžti, kad nei 
viena šios apielinkės LDS su­
augusių kuopų nesurengė LDS 
gimtadienio puotos, o musų jau­
nimas tatai padarė ir labai 
gražiai atžymėjo organizacijos 
svarbą. —Senukas.

Bridgeporto 
Jaunimo Vakarėlis 
Šį Sekmadienį

Ateinantį sekmadienį, spalio 
22 d., “Vilnies’ svetainėje, į- 
vyks Bridgeporto lietuvių jau­
nimo parengimas. Bus žaislų, 
dovanų. Šokiam grieš gera or­
kestrą. Visi dalyvaukite. Paren­
gimas prasidės 4 vai. po pietų.

—Jaunuolė.

Marquette Parke 
Lietuvių Prakalbos

Visi dalyvaukite prakalbose 
Vilniaus klausimu.

šį penkiadienį, spalio 20 d., 
7:30 vai. vakare, Marquette 
Hall, 6908 S. Western avė., į- 
vyks labai svarbios prakalbos. 
“Vilnies” redaktorius L. Prusei- 
ka aiškins:

Kaip Lietuva atgavo Vilnių.
Ką reiškia Lietuvos ir SoV'ie-1 

tų Sąjungos tarpsavinės pagel- 
bos sutartis?

Kaip dabar eina karas?
Tuos ir kitus svarbius klausi­

mus nušvies vienas iš žymiau­
sių lietuvių prakalbininkų ir li­
teratų.

Prašome visus šios apielinkės 
ir kilų kolbnijų lietuvius pra­
kalbose dalyvauti.

įžanga visiem veltui.
—Kvieslys.

Amerikos Jaunimo 
Kongreso 
Konferencija

Ateinantį penktadienį, spalio 
20 d., vakare, Hull House, 800 
So. Halsted st., įvyks Amerikos 
Jaunimo Kongreso Chicagos 
skyriaus konferencija. Numato, 
kad dalyvaus apie 300 delegatų 
nuo įvairių jaunimo organiza­
cijų.

Chicagiškio skyriaus prezi­
dentas Jack Fishbein ragina vi­
sas jaunimo organizacijas at­
siųsti delegatus į kofiferenciją.

Konferencija, kuri prasidės 
penktadienį su masiniu mitingu, 
tęsis ir šeštadienį, spalio 21 d.

Penktadienio vakare apart ki­
tų kalbėtojų bus ir aldcrmanas 
Earl B. Dickerson, žymus neg­
ras veikėjas ir namų statybos 
komiteto narys.

šeštadienio vakare bus ban- 
kielas pagerbimui Joseph Cad- 
den, Amerikos Jaunimo Kon­
greso nacionalio sekretoriaus, 
kuris atvažiuos iŠ New Yorko.

Chicagos jaunimas nori, kad 
kongresas 1940 metais butų lai­
komas Chicagoj. Atrodo, kad jų 
pageidavimus patenkins.

žiežirba.

Laikraštininkų 
Gildija Gavo 
Indžionkšiną

Chicagos Laikraštininkų Gil­
dijos advokatas A. J. Goldberg 
praneša, kad teisėjas J. J. Lupę 
davė indžionkšiną Laikraštinin­
kų Gildijos 71 lokalui prieš He- 
arsto laikraštį.

Indžionkšine žymi, kad už­
draudžia liesti Gildijos narius.

Teismui buvo priduota 101 
afidavitų liudijant, kur buvo 
atakuojami unijistai streikie- 
riai. Hearsto laikraščio darbi­
ninkų streikas eina jau dešimtas 
mėnuo.

Naujiena 
Brightonparkiečiam

Musų geras vilnietis, buvęs 
“Vilnies” išnešiotojas, Jonas 
Stasiūnas, atidarė čeverykų tai­
symo šapą po adresu 2754 W. 
43rd street.

Aš nuo savęs linkiu jam ge­
riausio pasisekimo. Taipgi už- 
kviečiu visus musų draugus ir 
siinpatikus, kad paremtmnėt są­
žiningą vilnietį.

Jis man sakė, kad nepyks, kad 
ir iš kitų kolonijų draugai jam 
priduos darbo.

Kas link atlikimo darbo, tai 
aš neabejoju, nes jis iš seno kra- 
jaus patyręs tame darbe.

—J. Baltušis.

Marquette Park Žinios
SLA Kuopos Balius.

Pereitą sekmadienį įvyko 
SLA 260 kuopos balius Mar­
quette Hall. Žmonių buvo pusė­
tinai daug. Buvo ir programas'. 
Dainavo iš kuopos narių susi­
daręs choras.

Apart programo kalbėjo E. 
Mikužiulė ir advokatas Gugis.
Kurie atsilankė, pusėtinai sma­

giai laiką praleido.
Girdėjau, kad šios apielinkės 

LDS kuopa taipgi rengiasi prie 
pramogos. Mes jau senai laukia­
me tokio pokilio surengto mi­
nėtos kuopos. Anupras.

Pirmutinės Aukos 
Lietuvai Atgavus 
“Vilnių”

Per liet, radio programą iš­
girdus pranešimą, kad Lietuva 
gavo Vilnių Julė Andrulienč su­
rinko aukų Vilniaus reikalams:

Sveikatos Taryba 
Užgyrė Popieros 
Bonkas Pienui

--------- I
Pirmadienį Sveikatos Taryba] 

užgyrė popierines bonkas pie­
nui. Nutarimą del popierinių l 
bonkų padarė po to, kai tuo 
klausimu išnešė teigiamą nuo­
sprendį federalis teismas.

Dabar liko praktiškas žings­
nis atlikti, tai friiesto patvarky­
mą pakeisti. Tuo reikalu rūpina­
si miesto advokatas Barnet Ho- 
des. Už dienos kilos pardavimas 
popierinėse bonkose pienas bus 
patiekta nubalsuoti miesto ta­
rybai. Numatoma, kad taryba 
balsuos įstatymo pakeitimą, tai 
yra, kad Chicagoj gali pieną 
parduoti ir popierinėse bonko­
se.

A. Kairytė ir J.
Pranaitis Išvažiavo

Pereitą šeštadienį apsivedė 
Anna Kairytė, Ch. Kairio, lietu­
vių kriaučių biznio agento duk­
tė, su J. Pranaičiu, šliubą ėmė 
šv. Antano bažnyčioj.

Po iškilmingų vestuvių abu­
du. jaunavedžiai išvažiavo me­
daus mėnesiui. —Rep.

CLASSIFIED ADS. Medicinos Daktarai

Julė Andrulienč...........  $5.00
Leonas Račkauskas .......  5.00
Antanas Bradchulis .......  1.00

Viso........... $11.00
Aukos priduotos Lietuvos 

konsului Vilniaus reikalams. 
Vilniaus Atgavimo Selebracija.

Spalio 14 d., 1939 m.. Sanda­
ros Kliube, 814 W. 33rd st„ su­
sirinko būrelis veikėjų. Susirin­
kusiems “Sandaros” red. M. Vai- 
dyla perskaitė telegramą, pri­
siųstą per .'Lietuvos atstovą P. 
Žadeikį kąslįnk Vilniaus. Visi 
džiaugėsi Vilniaus atgavimu. 
Visi išreiškė savo mintis trum­
pose kalbose link Vilniaus atga­
vimo. Taipgi turėjo užkandžių. Į 
O prof, ponas Pocius paskam­
bino piano, visiem pritariant su­
dainavo keletą dainelių.

Julė Andrulienč parinko aukų 
Vilniaus reikalams. Aukavo se­
kančiai:

Pr. Selemonavičius'.... $1.00
Kazys Rugis .................... 1.00
Dr. A. Zimontas.................1.00
Pranas Rastis................... 1.00
J. J. Hertnūmavičius.... . 1.00
Vilkus...............................  1.00
G. A. Šukys.......................  1.00
M. Vaidyba .......................  1.00

' Smulkių aukų ...................2.00

Viso........... $10.00
Aukos perduota Lietuvos kon­

sului Vilniaus reikalams.
Ten Buvęs.

Policistas Buvęs Neblaivas, 
Kai Nušovęs Saliunininką

David C. Gold teisme liudijo, 
kad policistas Walter Ford, 1 d. 
rugpiučio, -JįUyo neblaivus, 'kai 
nušovė Frank Wujs’ą* jo saliu- 
ne, 4148 W.,Division st.

Sako, kad šūvis išsprūdęs ne­
tikėtai, kai policistas dėjo re­
volverį ant baro. •

BUSINESS CHANCES
NAMAS IR GROSERNĖ

PARDAVIMUI arba apsimainymųi 
namas ir grocernė su stakų. Kaina 

žema. Gerai išdirbta vieta. KreiuKi- 
tės šiuo antrašu: 930 W. 29th Street 

(14c20)
SUKNELIŲ SIUVIMUI šapa, apfy- 

ventoj vietoj, parduoda su nuosto­
liu už $450. 1412)4 E. 67th St. Hyde 
Park 4872. (17-J8-19)
ROOMING HOUSE, 12 kambarių, 

parduosiu pigiai—$850. 1204 N. 
State St.(17-181
PARDAVIMUI BUČERNĖ, senai 
įrengta; visi elektriniai refrigerato- 

riai; žema renda, 4343 Irving Park. 
(17—18—19)

PARDAVIMUI grocernė ir delicates­
sen krautuvė; biznis išdirbtas per 

ilgus metus. Parsiduos pigiai. Kreip­
kitės po antrašu: 5752 S. Racine Ave., 
Chicago. (19c21)

FARMS FOR SALE
Gyvulių ir paukščių ūkė, gera vieta 

žuvauti, nes randasi prie gražaus 
ežero. E. M. Cadwallader, Augusta, 
Mich. (17-18)

REAL ESTATE FOR SALE 
Namai-Žemė Pardavimui

NAMAS PARDAVIMUI už labai že­
mą kainą. Norint pigiai pirkti, ap­

simoka pamatyti. 3 pagyvenimų na­
mas, du flatai, krautuvė ir rūsis ne­
toli Lincoln Avė. Kaina $3,500. Ą.£. 
Hey 3941 N. Ashland Ave. Phone 
Buckingham 1743. (12cĮ8)
3853 N. Central Park 2 pagyvenimų 
mūrinis namas 5 ir 6 kambarių; rep- 
da $77 į mėnesį. Kaina $6,300. Įmo­
kėti reikia $1,500. Phone, Merrimac 
3043. (17-J8)
BUNGALOW, 5 kambarių, apdengti 

porčiai, šilto vandens šiluma, gara- 
džius del 2 auto. Vaisiniai medžiai. 
Pigiai parsiduos. Savininkas 1108 
Peale Avė. |Prie Devon) Park Ridge, 
III(17-18)
MŪRINIS NAMAS, 5 kambarių, par­

duoda savininkas. 9900 Sangamon
St. (17-18)

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4422 S. Western Avenue/ 
KASDIENĄ ' 

Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 ik! 12, 2 iki 4 Ir vakarais 
7 iki 9. šventadieniais 11 iki 12 ryto.

Tel. Yards 3146

LLD 19-tos Kuopos 
Vakarėlis

Pereitą šeštadienį “Vilnies” 
svetainėj įvyko Literatūros 
Draugijos 19 kuopos vakarėlis. 
Žmonių buvo neperdaugiausia. 
Gal komitetas permažai garsino. 
Nekurie kuopos nariai nežinoję, 
kad įvyks vakarėlis.

Nebus prošal j pažymėjus, kad 
rengiantis prie vakarėlio reikia 
plačiau garsinti.

Kurie atsilankė, tie smagiai 
laiką praleido. Veikiausia doleris 
kitas liks kuopai pelno. Balys.

MŪRINIS NAMAS, trijų aukštų, par­
duodamas labai pigiai, 2 flatai, 

krautuvė ir rūsis; netoli Lincoln Avė. 
Kaina $3,500. A. C. Hey, 3941. Ne. 
Ashland Ave. Buckingham 1743.
____________ (17c22) ._________

$6,750 už gražia murine rezidencija, 
15215 N. Normandy. Oro ventiliaciją, 
gasų šildoma, pilnas įrengimas, mar­
muro plytukių batrumis, Edgewa'gr 

(7683. (17-18)
į Naują bungalow, pilnai įrengtas. 
I Netoli mokyklos, bažnyčios ir gatvę- 
karių linijos. North Western Rąįi- 
road. 6228 N.- Neva avė. (17-18-19)

8 flatų pirmos klasos namas ant 
kampo, 12 metų senumo. 6 flatai po 
4 kambarius; 2 flatai po 5 kambarius, 
garo šiluma. Netoli 55-tos ir Kedzie 
Ave. Phone Republic 1832. (17-18-1?)

ANGLIS
Gen. W. Va. Pocha M. R........... $7-30
Ill. Egg Nut............. $5.25. 2 t. loacts

Drexel 6277 
(17c23)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vai. 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI

1957 Garfield Boulevard..-,;
Tel., Hemlock 6699

Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 Iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930,

SONOTONE® E. Van Buren 
Prasidės Trečiadienį 

Bus rodoma tik viena savaitę 
"ON HIS OWN” 

Jaudinanti dalis gyvenimo 
garsaus rusų rašėjo 

MAXIMO GORKIO
EXTRA------vienatinis parody­
mas Chicagoj “Sovietų Raudo­
noji Armija”, jos lėktuvai — 
tankai — artilerija—kavalerija. 
Tęsisi nuo pietų iki vidurnakčio 
25c iki 2 p.m., 35c iki 6:30 v.y: 

apart subatos ii- nedėlios

Phone Victory 1717
Central Auto Sales & Service 

3207-9 S. Halsted St., Chicago, IU. 
1938 metų Dodge 4 door touring 
sedan, su tronku, Philco radio, 
heater. Juoda spalva, visai mažai 
vartotas, atrodo kaip naujas. Kaina 
tik $525.00.

CARL WAINORA, Savininkas

Ofiso Tel. VDRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir fl-8 p.m. No­

nomis pagal sutarti.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 Iki 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

VIETOS PRANEŠIMAI

ROSELAND
LLD 79-tos kuopos susirinkimas 

įvyks spalio 18-tą d., 8 val.x vakaro, 
Lietuvių Darbininkų Svetainėj, 10413- 
S. Michigan Avenue. Visi nariai ma­
lonėkite atsilankyti, nes bus centro 
komiteto ir alternatų 1940-1941 me­
tam finkimas.
(16-17-18) Sekr. S. Rimkus.

Vidurvakarinių Valstijų Liet. Moterų 
Sąryšio Posėdis

V.V.V. Lietuvių Moterų Sąryšio po­
sėdis įvyks spalių 18 d., 8:00 vai. vak., 
pas drg. A. Miščiukaitienę, 3119_Sb. 
Morgan St. Visų Sąryšio narių prašo­
me dalyvauti ir laiku (17-.18)

Sekr. J. Skeberdytė,
BRIDGEPORT

Irving Keith Kuopa, Jaunuolių ko­
munistų lyga, rengia žaislų pare ir 
šokius, sekmadienį, spalio (Oct.) 22, 
4-tą vai. popiet. Bus duodama dąųg 
gražių dovanų. Bus gera muzika šo­
kiams ir skanių užkandžių. Visi atsi- 
lakykite linksmai laiką praleist ir pa- 
remt' jaunuolius. (19-20-21)

ROSELAND
Roselando Moterų Kliubo Choro 

dainų pamokos įvyks penktadienį, 
spalio 20 d., 7:30 vai. vakaro. Lietu­
vių Darbininkų svetainėje, 10413 Mi­
chigan Ave. Prašom visas nares at­
silankyti. (18c240y

Sekr.

Jei jum patinka “Vilnis” 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti?

Halsted Sample 
Warehouse

Rakandai — Radios 
Už Pigiau

Dr. Karolis Nurkaitis
Akių Gydytojas ir 

Optometristas.

’rirenka akinius teisingai ir atsa­
kančiai. Akių egzaminavimas dy- 
cai. Didelė nuolaida darbinin- 
:ams ir bedarbiams. •

3421 S. Halsted Street
Telephone Yards 3609

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
. VALANDOS: nuo 1—3 ir 7—8
Seredomis ir nedėllomls pagal sutarti.

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

DENT1STAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTIST AS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street!

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredoj 
pagal sutarti.

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis
DENTISTAS
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 iki 12 ryto; į.‘“J.;3.® 
popiet; 6 iki 8 vakare. Trečiadieniais 

ir sekmadieniais pagal sutarti.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

visą savaitę
randasi

6630 S. Western
Avenue,

Chicago, Ill.
Šeštadienį ir jĮĮĮjMĮI
Sekmadienį

randasi
Central Avenue
Beverly Shores, ’MįSgSk’S

Ind. ■ -h

Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th SL
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį

Phones: Grovehiil 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos:
nuo 9 ryto iki 9 vakaro
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